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önérzettel vegyes elfogódott­
sággal hajtjuk meg ma zászlónkat 
Zemplénvármegye t. közönsége 
előtt.

Önérzetünket tiszta ambíciók 
sarkalják, eifogódottakká a vállalt 
hivatás nagyszerűsége tesz.

A mai napon, mikor Zemplén­
vármegye legrégibb hírlapja, mely 
a hivatalos jelleget elhagyta, a har­
minchárom éven át kitartó és tisz­
tességes munkával vezetett Zem­
plénnek szerkesztését átvesszük, 
minden szavunkat, minden meg­
győződésünket ünnepélyes áhítat­
tal írjuk le.

Teljes nagyságában átérezzük 
azt a hivatást, amely e lap szer­
kesztésével reánk vár. Teljes erőnk­
kel akarunk e hivatáshoz méltók­
ká lenni.

Azt a zászlót, a melyet derék 
elődünk az irodalmi és társadalmi 
kereteken belül a magyarság érde­
kében tizenöt esztendőn át oly 
lelkesen lobogtatva, nekünk szep­
lőtlen tisztaságban adott át, erős 
kézzel ragadjuk meg annál is in­
kább, mert a mai naptól kezdve 
e lapot a politikai térre is elvisz- 
szük. Ott a hivatás érzetét erősebb 
hullámok is csapkodják, meg kell 
hát védenünk itt is ezt a zászlót.

És hogy e kötelességünket mi­
nél hivebben gyakorolhassuk:

Lapunk iránya független lesz 
minden párttól. Nem egyik vagy 
másik pártnak, hanem az egész

vármegyének hazafias gondolkodá­
sát akarjuk tolmácsolni.

Szabadelvű szellemű, erősen 
magyar érzésű, osztályérdeket nem 
ismerő, a felekezetességet üldöző uj 
ság lesz az uj Zemplén.

A gazdaközönség érdekeit, a 
nemzeti ipart és tisztes kereskedel­
met egyaránt védelmezni akarjuk, 
ellenőrizve hogy e gazdasági ér­
dekek együttes működésével a 
vármegye közgazdasági politikája 
sohase tévedjen a káros egyolda­
lúság terére.

A megyei és városi közigazgatás 
egészséges fejlesztését kívánjuk, 
üldözve minden visszaélést, egyen­
lő kritikával tekintve úgy felfelé, 
mint lefelé. Éber szemmel akarunk 
őrködni azon, hogy a szegényebb 
néposztály érdekei is sehol, soha 
jogtalan sérelmet ne szenvedhes­
senek.

Minden rovatunk, a lap min­
den legkisebb tere a közönség ér­
dekeit fogja szolgálni.

Tanügyünk kulturális fontossá­
gát, a művészetek, színház és zene 
nagyfontosságu nemzeti hivatása*, 
itt az ország egyik határszéli vár­
megyéjében, kitűnő munkatársaink 
lelkes gárdája fogja felkarolni.

Irodalmi rovatunk marad a Zem­
plén régi szép nívóján, amely­
nek vezetését e lap volt kitűnő 
szerkesztője, mint belső dolgozó­
társunk továbbra is kezében tartja.

Hírszolgálatunk pontosságáról a 
Zemplén tudósítói a vármegye min­
den legkisebb helyéről is gondos­
kodnak.

Törvényszéki rovatunk bő tar­
talmával a jogászvilág körében nél­
külözhetetlen hírszolgálatot akar­
juk teljesíteni. Tisztviselőink min­
den érdekét humanitással mérlegelve 
szívesen védelmezzük jogos állás­
pontjukat.

Általában a nagyközönség min­
den rétegének szolgálatában, min­
den a közügyet és politikát érintő 
kérdés tárgyalására, megvitatására 
teljes pártatlansággal nyitjuk meg 
lapunk hasábjait. De éberen őr­
ködve azon, hogy minden kérdés­
ről a sajtó nemes hivatásához illő 
tárgyilagossággal beszéljünk és a 
pártok és egyének becsületét soha 
ne támadjuk. Tárgyilagosság és 
igazságosság: ez a kettős jelszó 
irányítsa harcmodorunkat.

És most e hitvallásunk őszinte 
nyilvánításai után a tisztelettel meg­
hajtott zászlót bátrabban lobog­
tatva, kérjük Zemplénvármegye 
közönségét, hogy ezt a zászlót 
jóakarattal szívesen szemlélje és 
rokonszenvével nyújtson nekünk 
erőt, kitartást és bátorságot, hogy 
a nyilvánosság nagy ítélőszéke 
előtt mindig büszkén és emelt fő­
vel haladhassunk tövisekkel bera­
kott szép pályánkon.

Hazafias tisztelettel
a „Zemplén"

politikai hírlap szerkesztősége.

Sátoraljaújhely, február 25,
Vizsgálat a petíció ügyében. A 

sátoraljaújhelyi képviselőválasztás el­
len beadott petíció tárgyában a kir. 
Kúriáról szombaton érkezett le a 
vizsgálatot elrendelő végzés a kassai

kir. ítélőtáblához. A Tábla a Sátor­
aljaújhelyben foganatosítandó vizsgá­
lat vezetésével Juhász Andor tábla- 
birót bízta meg, aki ez ügyben va­
sárnapon itt járt, hogy a vizsgálat 
vezetésének formáiról és a szükséges 
helyiségek ügyében a királyi tvszék 
elnökével tárgyaljon. A déti vonattal 
már vissza is utazott Kassára.

A vármegye közgyűléséről.
Sátoraljaújhely, február 21.

Az elmúlt kedden reggel 10 óra­
kor kezdődött a februári közgyűlés 
és eltartott déli 1 óráig. A jegyzői 
kar kérelmére, minthogy aránylag 
kevés tárgy volt napirenden, folyta­
tódott a gyűlés délután 3 órától esti 
9-ig.

Bár a tárgysorozat számra nézve 
nem éppen terjedelmes, tartalma 
eléggé érdekes volt és élénk vitákra 
adott alkalmat. A néha hevesebb vi­
ták dacára is, Hadik Béla gróf főis­
pán, közgyűlési elnök, ki pártatlanul 
biztos kezekkel vezette a tárgyalás 
menetét, megőrizte mindvégig a gyű­
lés rendjét és a megyegyülések vitái­
nak emelkedettebb nívóját.

A közgyűlésről szóló részlete­
sebb tudósításunk a következő.

A délelőtti gyűlés.
Sátoraljaújhely, február 18.

Hadik Béla gróf főispán röviden 
lelkes szavakkal üdvözölvén a t. tör­
vényhatósági bizottság tagjait, megkez­
dődik a gyűlés a tárgysorozat első 
pontjával.

(Az újhelyi közkórház.)
Miklóssy István biz. tag, mint 

szakküldöttségi elnök, ösmertetvén a 
Sátoraljaújhelyben építtetni szándékolt 
törvényhatósági kőzkórház ügyének 
előkészítését, mely már három eszten­
deje, hogy foglalkoztatja a vármegye 
közönségét és a közvéleményt, az állandó

TÁRCA.
fi „Zemplén" története.
A „Zemplén" társadalmi és iro­

dalmi heti lap, Zemplénvármegye 
közönségének tizenhat év folyásán, a 
Zemplénvármegyei tanitóegy esti lei­
nek pedig három éven át volt hi­
vatalos lapja, ez évi 8-iki számával 
szerkesztőséget cserélt, beolvasztotta 
magába a „Zempléni Ujság“-ot, le­
tette „hivatalos" jelzőjét és felvette 
helyébe mától kezdődő mivoltjának, 
lelkületi énjének kifejezéséül a „po­
litikai lap" titulusát. — őszintén kí­
vánom a politikai lappá átalakult „Zem­
plénének: legyen jövendője, mint volt 
múltja is, évek hosszú sorára kiter­
jedő — és kívánom, hogy öregbedjék 
ne csak az átvett szép idő, hanem az 
annak révén vele átevezett közbecsü- 
lés tekintetében is 1

Mikor az „öreg", t. i. a „Zem­
plén" az 1894. dec. 31-én huszonöt 
éves múlt, akkor kiadott jubilári al­
kalmi számában, melyben nem keve­
sebb, mint nyolcvau munkatárs adott 
egymásnak légyottot, tíz első negyed 
század küszöbét átlépve jellemzően 
mondotta magáról, hogy őneki a vidéki 
kétszáz-egynehány lap között csak 
egy-kettő van bátytya, a többi mind 
őescse, a legtöbb pláne őcsikéje.

Mielőtt tovább menénk (nem 
a laptól, csak a mai nevezetes for­
duló ponttól) engedje meg a t. ol­
vasó, hogy még egy reám hárult 
kötelességet teljesítsek, hogy t. i. a 
„Zemplén" 32 éves, pályafutásának 
mogyoróhéjba szoritottkülső történetét 
ebbe a 2149. számba bemódolhassam.

Néhai való Boruth Elemér (családi 
néven Steiger Alajos, isten nyug­
tassa!) harmincegy évvel ezelőtt, va­
gyis 1870. január 4-én, adta ki az ő 
hírlapjának első számát, a „Hegyal­
jáét, mely azonban nevét már az 
1870. okt. havában „Zemplénére vál­
toztatta át, hogy — a mint Boruth 
írta — „ez az általánosabb színezetű 
cím egyszersmind a vármegye összér- 
dekei felölelésének előleges biztosi- 
tékáúl is szolgáljon."

Mi Boruth Elemértől, az ő lap­
jának első dátumától (1870. jan. 4.) 
számítjuk a „Zemplén" pályafutását, 
azért írjuk a lap homlokán ma a 
harmincharmadik évfolyamot. A lap 
homlokán két folyószám van. A kisebb 
azt jelenti, hogy a szemelőtt lévő 
szám magában az évfolyamban há­
nyadik? Á nagyobb szám pedig, 
mely zárójelbe van téve, azt jelenti, 
hogy az illető szám a lap alapitásá 
tói számítva hányadik? így értve a 
dolgot: most jelenő számaink a har­
madik ezer második százában járnak.

A Boruth időszámítása más.
Boruth szerint azt kellene tarta­

nunk, hogy a „Zemplén" már elmúlt 
harminchét éves.

Tudni kell ugyanis, hogy a zem­
pléni hírlapirodalom kezdete nem a 
Boruth lapja volt. A „Zemplén" 
(Hegyalja) előtt 1862. aug. 21-én ke­
letkezett Újhelyiben a „Zemplénme- 
gyei Híradó", melyből 1864. jún. 3-án 
a „ZemplémJIiradó" vegyes tartalmú 
heti lap alakult, hogy „küzdjön a lé- 
lekismeret fegyverével és az igazság 
paizsával nemzeti erőnk fentartásáért, 
nemzeti vagyonunk gyarapításáért, a 
közerkölcsiség és műveltség terjesz­
téséért." A „Zempléni Hiradó“-t For­
ster Rezső és Weisz Mór, később 
Fischer Nátán, 1865/66-ban egy lel­
kes piarista-tanár, Zámbó János (ké­
sőbb ev. ref. főgimn. tanár lett Hala­
son), az ő távozása után pedig (áthe­
lyezték Kolozsvárra) 1866. aug. 28-án 
átvette a szerkesztést Károssá Endre, 
az a „lángbuzgalmu férfiú", kiről, mi­
dőn 1870. máre. 25-én elhunyt, mint 
„városunk és vármegyénk nagy halott­
járól" emlékezvén Boruth (Hegyalja 
13. aa.) azt is mondja róla egyebek 
közt, hogy „lapunknak vezére volt." 
Kétségtelenül bizonyos tehát, hogy a 
„Zempléni Híradó", mely szerkesztő­
jének betegeskedése miatt az 1869. 
év folyamán megszűnt ugyan, mint 
az óhajtás szárnyain vergődött eszme 
a Boruth lapjában és a Híradó mun­
katársainak lelkes csatlakozása során 
serdült uj életre és él mindmáig meg­

izmosodva, felvirágozva a „Zemplén­
ben.

A mi után buzgón epedez: a 
„szebb jövő" legyen osztályrésze! 
Tisztes múlt jogán díszes jövendői

A Híradó révén legrégibb élő 
munkatársai a „Zemplén,‘-nek és ma 
is kimagasló alakjai az írógárdának: 
Bajusz József, Fejes István, Kársa 
Ferenc, Knopíler Sándor, Matolai 
Etele, Payzsoss Andor és Zombori 
Gedő. (A ki nyolcadiknak ott ült és 
mint legtermékenyebb ,munkatárs ott 
dolgozott a „Zemplén" Artus kerek Író­
asztala mellett, V. Krüzselyi Bálint, 
elszólittatott „a legöregebb" munka­
társak sorából az örök keletre!)

Á még élő hét „törzsmunkatárs" 
legyen sokáig maradandó törzse, dísze, 
a „Zemplén" Írógárdájának.

Boruth Elemérnek, a lap alapító­
jának főtörekvése az volt, hogy a „Zem­
plénét speciálisan zempléni érdekűvé 
s ily kép p is „minden gondolkozó, vár­
megyéjének szellemi és anyagi moz­
galmai iránt melegen érdeklődő min­
den polgára előtt nélkülözhetetlenné 
tegye."

A t. vármegye közönsége csak­
ugyan már az 1870. elején tartott köz­
gyűléséből utasította volt „összes szol- 
gabiráit," hogy a Boruth lapját er­
kölcsi támogatásban részesítsék.

Ennek a jóakarata utasításnak 
azonban vajmi kevés lehetett az ered­
ménye ; mert hiszen pár hónap multá

Lapunk mai ssáma 8 oldal.
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választmány határozati javaslatai elfoga­
dásra ajánlotta. A törvényhatóság ide 
vonatkozó határozatát a .Zemplén, 
múlt számának .Hivatalos Rész*-ében 
közre adván, itt a közönség tájékozta­
tásául még azt említjük fel. hogy a 
febr. 18-iki közgyűléstől nyert megha- 
talmaztatással a vármegye alispánja az 
uj közkórház építésére szolgaló ÖU 
éves 708,000 K. nominális torlesztéscs 
kölcsönt biztositó okiratot 5 22.-, o-es 
kamattényező alapjan 37,000 K. annui­
tással, a budapesti Magyar Jelzálog Hi­
telbank kiküldöttjével Sátoraljaújhely­
ben a f. hó 22-én d. u. folytatott 
tanácskozás után alairta mégped.g oly 
stipulacióval, hogy a 688,000 K osz- 
szegben kitett minden 100 K.-bol 
97.5 K, efiektiv, bármikor konver­
tálható kölcsön-összeg a bank ré­
széről az ez évi július hó 1-én egész 
terjedelmében folyósittassék. Az erről 
kiállított kötvény a t. varmegye köz­
gyűlésének, hozzájárulás céljából be fog 
mulattatni. Feltéve, hogy a vonatkozó 
határozatok megnyerik a kormanyha- 
tósági jóváhagyást is — a miben ké­
telkedni nincs okunk — bizonyosra 
vehetjük tehát, hogy vármegyénknek 
ez a századokra áldásosán kiható a 
kotása, vagyis a sátoraljaújhelyi törv. 
hat. közkórház építését a legközelebb 
nyíló tavaszszal megkezdhetik és mar 
az 1903. év folyamán átadhatják hu­
manisztikus nemes hivatásának.

(í kik nem soroznak.)
Mindjárt az ülés elején érdekes 

pikantériát keltett, mikor Hatolni Etele 
alispán ama kérelmét, hogy az 1902. 
évi sorozási költségekre 1/a°/o pótadót 
szavazzon meg a közgyűlés, nem fo­
gadta el három szavazat: Dr. Fried 
Lajos, utána ifj. Horváth József és 
Várlakj Sándor. Ha a vezér előtt 
szavaznak, akkor talán: ők is megsza­
vazták volna — a magyar katonát^ ^

Ez incidens után az a dókivető és 
felszólamlási bizottságba az 1883. 
XLIV. t.-c. 30. §-a értelmében ez év 
folyamára tagokul újból megválasztat­
tak : Cseley Antal és Kun Frigyes 
rendes tagokul, — Halász József és 
Bánóczj Kálmán pedig póttagokul.

(Az alispán jelentése.)
A vármegye állapotáról szóló fel­

olvasott alispani jelentésből említjük 
meg, hogy : a szőlők felújítása a Tokaj- 
Hegyalján szünet nélkül halad előre, a 
minek az idei enyhe tél is kedvezett; 
az Ujhely határában, legnagyobbrészt 
rab-munkasok alkalmazásával felújított 
parlag-szőlők a múlt év szüretén igen 
szép termést hoztak; elismeréssel em­
lítette fel az alispán Schweitzer Já­
nos újhelyi fogházfelügyelőnek a ne­

vét a kinek elévülhetetlen erdemei 
vannak a rab-munkaerő sikeres alkal­
mazása körül, ellenben panaszkodott, 
hogy a borárak alászallottak, a borke­
reskedelem stagnál s csak az utolso 
hetekben mutatott némi fellendülést. 
Amerikába kivándorolt a múlt év de­
cemberétől 615 egyén, visszajött a 
lefolyt harmadfél hónapban l39 egyén. 
Bárczv Benedek sztropkai járási fő­
szolgabírónak, kit a belügyi kir. mi­
niszter rendelkezése következtében hi­
vatali állásától a főispán felfüggesztett 
(itt említjük meg, hogy helyettesitojeul 
Halon vaj Tamas varannai szolgabiro 
rendelten ki Sztropkóra) a felfüggesz­
tés idejére kijáró fizetését ugyancsak 
i/3 részben jelölte meg a belügyin, 
intézvény, — a közgyűlés azonban 
törvényadta jogával élve és tekintettel 
arra, hogy a főszolgabíró nem male- 
volenciával, hanem inkább egyéni to- 
rődöttségéből folyó gyengeségevei 
szolgált reá a felfüggesztésére, az ezt 
követő fegyelmi eljárás idejére neki a 
fele fizetést rendelte kiszolgáltatni; ál­
lami adókötelezettségének 9/io részben 
a közönség minden kényszer nélkül tett 
eleget. A közegészség jónak nem 
mondható, sőt a vörheny és a kanyaró 
járványszerüen uralkod k a vármegyé-
ken" (A kicsiny szatócsokról.)

Az alispán! jelentés után szólásra 
emelkedett Várlaki Sándor, a ezéki plé­
bános és az alkoholizmus karos hatásáról 
és az ez ellen való védekezésről beszélt. 
Felszólalásának alapeszméje helyes volt, 
csak éppen az nem, hogy az élét min­
dig a kicsiny falusi szatócsok ellen irá­
nyította. Elvégre nem ezek okozzak az 
alkoholizmust. Ügyész indítványára a 
közgyűlés, mert a kérdést általánosság­
ban és nem konkrét indítvány alakjá­
ban tette, napirendre tért fölötte.

(Miniszteri intézvények.)
Ezután több miniszteri intézvény 

során különösebb érdeklődést keltett 
az útadó-kérdés, amelylyel lapunk mai 
számának más helyén részletesebben 
foglalkozunk.

Sátoralja-Ujhely város rendezett 
tanácsa fe'irt a vall. és közokt. ügyi 
kir. ministerhez, hogy az Ujhelyben még 
az 1895. év folyamán nagygimnáziom- 
ból főgimnáziommá fejlesztett középis­
kola céljaira a város részéről megaján­
lott évi 3000 ft.-nyi hozzájárulást, mely 
ma már 32,000 K. tartozásra szaporo­
dott, engedje el. A minister leiratában 
értesítette a közönséget, hogy kérése 
teljesíthetetlen ; mert a szóban levő évi 
hozzájárulást az orsz. vall, és tanulmá­
nyi alap igényelvén, az elengedés dol­
gában a minister nem határozhat.

A föld nevelésügyi kir. minister le-
iratban értesítette vármegyénk közön­
ségét hogy az ú. n. hegyvidéki ki­
rendeltség vezetőjét, gazjr Józsefet, 
utasította,"miképp akcióját ter,=|zsz= k, 
Zemplénvármegye felső és ko p j 
saira A gyűlés lelkes éljenzés meUett 
szavazott köszönetét a főispánnak aki 
ezt a nagyjelentőségű kiterjesztést ki- 
eszközölte. A miniszternek felirattal fog­
ják ezt megköszönni. ... ,

Délelőtt olvastatott fel hhlert 
Gyula lapkiadó jelentése is, amelyben 
tudomásra adja, hogy »Zemplén< 
cimü lapját hetenkint háromszor meg­
jelenő politikai lappá átalakítja és így 
leköszön a hivatalos részről és lemond 
1 községi előfizetőkről. A mint a »Zem- 
p’énc utolsó vasárnapi száma is közli 
a vármégye ezt tudomásul vette és a 
lapkiadónak sok évi lelkiismeretes tény­
kedéséért köszönetét szavazott. ^

A tárgysorozat több pontjának 
elintézése után a gyűlést elnöklő főis­
pán 1 órakor bezárta.

A délutáni gyűlés.
A délután 3 órakor újból megnyi­

tott ülésre felvonult a Sátoraljaújhely 
városi ellenzék is, összesen mintegy
négven.

(Egy kis vihar.)

Mindjárt a hegjközség kérdése 
egy kis vihart támasztott. A törvényes­
ség alapja körül folyt a polémia. Néha 
szákra is pattogott a villamos levegő­
ben. Kincsessj Péter hegyközségi el­
nök és Mizsák István tiszti főügyész közt 
személyes kérdés keletkezett félreér­
tésből. De Kincsessj nobilis felvilá­
gosítása után csendes lett újra minden. 
Id. Meczner Gyula e kérdésnél a sze­
gényebb »kecskelegelősök« ügyét vé­
delmezte. Humanitás szempontjából 
ellenezte az egységesítés mai tormáját. 
Szavazas után folyt a vita tovább 
csendben.

Sátoraljaújhely r.-t. város jelentette 
a vármegye közönségének, hogy a város 
képviselőtestülete a napipiac terét 
a Kossuth-szobor felállítására áten­
gedte. A közgyűlés a város e határo­
zatát nagy szótöbbséggel tudomásul 
vette.

(A város költscgvetése.)
Sátoralja-Ujhely r.-t. város költség- 

vetésénél felszólaltak id. Meczner 
Gyula és Barthos József, akik a költ­
ségvetést magvas indokolással elfoga­
dásra ajánlották. Itt próbált Búza B. 
biz. tag elcsépelt szólamokkal hangu­
latot csinálni. A nagy többség folyto­
nosan »eláll« k'áltasokkal szakította 
felbe beszédjét, különösen mikor Bar­
thos főszolgabíró felszólalását gyanúsí­
tásnak minősítve, később maga is min­

den objektivitás nélkül üres gyanusitá 
sokkal pattogott. Ugyannyira, hogy 
elnöklő főispánt egy általános taps­
viharral kisért erélyes figyelmeztetésre 
indította, sőt később csak az általa 
adott felvilágosítás után kerülhette el
az _ elnöki rendreutasítást. Persze
alaposan leszavaztatott a jelentéktelen 
kisebbség, mely a vidéki tagokkal 
együtt a következőkből ál’ott : Con­
stantin Géza, Hericz Sándor. ifj; Hor­
váth József, Búza Barna, Matolai Etele, 
Fuchs Jenő és — Várlaki Sándor.

A »Zemplén« előző, még »hivatalos* 
számában ösmertetve volt már a köz­
ségi költségvetések tárgyalása, mely 
után a közgyűlés este 9 órakor véget
ért.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

)( Zemplénvármegye Hivatalos 
Közlönye lesz a cime annak a lapnak, 
mely ezután csakis hivatalos tarta­
lommal és hétről hétre ismétlődő egy 
bizonyos naphoz nem kötve fog meg­
jelenni és kiadatni. A vármegye hi­
vatalos közlönyében a kormányren­
deletek, a középfokú és a helyható­
sági intézkedések fognak közzété­
teli. A keddi közgyűlés útmutatása 
szerint a vármegye hivatalos közlök 
nyónek első száma előre láthatóan 
március 1-én fog megjelenni és szét­
küldetni a községeknek.

)( A megyei útadó-kérdés. A keddi 
megyei közgyűlést élénken foglalkoz­
tatta a kereskedelemügyi miniszter 
azon rendelete, mely a megyei úta­
dót 6-ról 10 százalékra emeli. Ez 
ügynek előzményei a vármegye kö­
zönsége előtt ismeretesek. Dacára 
hogy a miniszter a múltakban több­
ször sürgette az emelést, mivel egy 
megye sem fizet a mienkkel egyenlő 
csekély útadót, a vármegye az eme­
lést mindig ridegen megtagadta. így 
történt, hogy az 1901. év elején a 
miniszter felrendelte az alispánt és 
tudatta vele, hogy törvényadta jogá­
val élve, most már rendeletileg fogja 
az útadót 6-ról 10 százalékra emelni. 
Ez meg is történt. Az útadó-kérdés 
ilyetén állapotával állott szemben a 
jelenlegi főispán, mikor Zemplónvár- 
megye kormányzatát átvette. Az első 
közgyűlés, mely ezen ügyet tárgyalta, 
javaslatára felirt a leszállítás érdeké­
ben. Ennek eredményeképpen a minisz­
ter kijelentette a leiratban: hogy ha a 
vármegye ki tudja muutatni, hogy az 
utakat alacsonyabb százalékban (eset-

val már érzékenyen panaszkodik Bo- 
rutb, hogy „a pártolás fényes termébe 
nem jutottunk be, folyvást a küszöbön 
állunk.11 A „Zemplénének 1870. szept. 
20-án kiadott 38. számban pedig ilyen 
elkeseredetten szól:

Ha Zemplénmegye csakugyan 
megbukni engedi ezen, a kiadó által 
különben is csak áldozattal fentar- 
tott lapját s eszébe jut majd egy 
világtudósnak megírni a magyar 
nemzet müvelődés-történétét: nem 
azt fogja-e mondani rólunk, hogy 
Zemplénmegje müveit osztálját a 
szlávok képezik, mert magyar hír­
lapja nein lévén, Zemplénben a 
szomszéd Ungvári megjelenő szláv 
lap terjeszti a szláv műveltséget.

Az általános felbuzdulás azonban 
késett. „Csak Sátoralja-Ujhely vá­
ros lelkes közönsége segített fentartani 
a lapot“ Boruth és akkor volt legjele­
sebb munkatársai — egy Szemere Mik­
lós, egy Matolai Viktor, egy Geöcze 
Bertalan, egy Timkó József, egy Kun 
Pál, egy Török Sándor, egy Horn jaj 
Kálmán, egy Szabó Endre, egy Mezei 
Ernő, egy Arvaj József és sok más 
jelesek — hiába hozták forgalomba „az 
akaraterő és a tett tőkéit, hogy azok 
a vidék és népének anyagi és erkölcsi 
javára kamatozzanak; hiába igyekez­
tek a társadalmi eszmék sokoldalú és 
sokfelé nyúló szálait a magyar nem­
zeti közmivelődésnek üdvös eszmekö- 

• yébe összpontosítani; „hiába ápolgat-

ták a közérdekeknek gyújtott oltár­
lángot" : már-már ütött a kimúlás órája 
és a legkitartóbb, a legideálisabb lel­
kületű Boruth már-már „készült lapja 
felett megírni a siralmas nekrológot."

A léptennyomon fenyegető kimú­
lás kísérleteinek csoszogása közben 
segítségre jöttek, szellemi és anyagi 
segedelemmel jó barátai.

Az 1870. október havában Farkas 
Lajos, az ifjabbik, lesz a szerkesztő- 
társ, Kollener József a kiadótárs. Ez 
az első triumvirátuskora.Velük együtt 
jött „több zemplénmegyei közintézet 
és társulat,‘‘ mely a „Zemplénét köz­
lönyévé avatta. Az ekként megfejelt, 
ereiben felfrisült lap szellemét józan 
közvélemény lengi át. Társadalmi 
irányzatában is határozottan nemzeti, 
szabadelvű. Hangja férfias, komoly 
Előadása objektív. Szépirodalmi részét 
ragyogóvá teszi a Boruth irói egyéni­
ségének klasszicitása. A munkatársak 
szaporodnak. Farkas Bertalan, a sok­
oldalú, termékeny és széptollu beszély- 
iró (ma nyírbátori kir. járásbiró) mint 
főmunkatárs lép be a redakcióba és 
Boruth Elemérnek jobb keze lesz.

Csak az előfizetők száma nem 
akar szaporodni. Azaz, hogy előfizető 
csak volna, de sok közülök utóüzetö, 
igen sok pláne nem fizető. Pedig pon­
tos fizetés: ez a fődolog! A pap az 
oltárról, a lap az előfizetőkből ól. Ez 
az igaz. Ezt hangsúlyozza Boruth, 
midőn 1873-ban írja: „három év küz'

delmeit elegikus hangon elzengeni 
gyermekes és mindamellett alig jutal­
mazó munka lenne. Tegyenek eleget 
az előfizetők kötelezettségeiknek" . . .

1878. dec. 17-én a „Zemplén" 
átváltozott „Zempléni Lapok‘‘-ká. Szer­
kesztő- és kiadótulajdonostárs Boruth 
mellett Hornjaj Kálmán, a nemes 
lelkületű, ideális gondolkozásu, remek- 
tollú iró lett. A triumvirek: Boruth, 
Hornjaj és Farkas vállvetett erővel 
a lap szellemi színvonalát magasra 
emelték. Éjét nappallá téve, a mun­
kamegosztás elve szerint, eleven tol­
lal, izmos tudással, mélyreható kri­
tikával feldolgoznak minden aktuális 
témát, a mit csak termelt Zemplén köz­
élete, társadalma és a mi szellemi 
vagy anyagi téren a nagyközönség 
hasznára válónak mutatkozott. így 
tartott a lap életében ez az első 
triumvirátus az 1880 végéig. A pró­
baéveknek kiábrándulás lett a vége. 
Hornjaj a szerkesztőségből kilépett. 
A lap visszavette régi nevét. Lett 
megint „Zemplén", Boruth-tál és 
Farkas Bertalannal, megfogyatkozott 
munkatársakkal és előfizetőkkel.

Uj éra kezdődött a lap életében 
az 1885. jan. 1-én, a mikortul kezdve 
a nemes vármegye közönsége végre 
is hathatós pártfogásába vette a „Zem­
plén"-!, nevezetesen hivatalos lapjává 
avatta s kötelezte 451 községét, hogy 
járassa és rá előfizessen. Ez az erköl­
csi és anyagi támogatás, mely a „Zem­

plén" egzisztenciáját biztosította, kellő 
időben érkezett még a tekintet­
ben, hogy Boruth Elemér alko­
tását a közönség rokonszenvében 
megerősítse; de későn mégis a tekin­
tetben, hogy a nagy közönség érdek­
lődésében ilyképp megerősödött „Zem­
plén" fájának érett gyümölcsét maga 
az ültető is sokáig élvezhette volna. 
Boruth Elemér, a „Petőfi-társaság"- 
nak és Zemplón-vármegye bizottsá­
gának tagja, a kiválóan jeles és ne­
mes szellemi kvalitásokkal megáldott 
költö-iró4 az 1886. évi aug. 26-án, 
közjót munkáló életének 53. évében, 
elhunyt. Sírig hű barátainak megbí­
zásából és nevében e sorok írója 
mondott búcsúbeszédet — törpe az 
óriás felett — a s.-a.-ujhelyi ref. te­
metőben ásott sirgödre mellett.

Árvaságra jutott a „Zemplén." 
Alapítója, 14 évig szerkesztője és ki­
adója a ravatalon. Főmunkatársát, 
Farkas Bertalant, épp akkoriban köz­
hivatali előbbremenése elszólitotta Uj- 
helyből Király-Helmeezre.

De jöttek megint a testvéries 
rigyben élt a jó barátok, kik a „Zem­
plénét elárvult helyzetéből kimentet­
ték. Az uj szerkesztőség 1886. szept.

I 5-én bemutatkozott. Az olvasóközön­
ség kegyesen fogadta. Á lap szerkesz­
tését tisztelettel alólirott vettem át 
főmunkatársi minőségben. Á szerkesz­
tésért teljesen szabad kezet en­
gedve a főmunkatársnak, — Pajzsosa
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választmány határozati javaslatai elfoga 
dásra ajánlotta. A törvényhatóság ide 
vonatkozó határozatát a >Zemplént 
múlt számának ,Hivatalos Résziében 
közre adván, itt a közönség tájékozta­
tásául még azt említjük fel, hogy a 
febr. 18-iki közgyűléstől nyert me^ha- 
talmaztatással a vármegye alispánja az 
uj közkórház építésére szolgaló öU 
éves 708.000 K. nominális törlesztéses 
kölcsönt biztositó okiratot O-ms o-es 
kamattényező alapján 3^,000 K. annui­
tással, a budapesti Magyar Jelzálog Hi­
telbank kiküldöttjével Sátoraljaújhely­
ben a f. hó 22-én d. u. folytatott 
tanácskozás után ^irta mégpedig oly 
stipulációval. hogy a 688,000 K osz- 
szegben kitett minden 100 K.-bol 
97.5 K, efiektiv, bármikor konver­
tálható kölcsön-összeg a bank ré­
széről az ez évi július hó 1-én egész 
terjedelmében folyósittassék. Az erről 
kiállított kötvény a t. vármegye köz­
gyűlésének, hozzájárulás céljából be fog 
mulattatni. Feltéve, hogy a vonatkozó 
határozatok megnyerik a kormanyha- 
tósági jóváhagyást is — a miben ké­
telkedni nincs okunk — bizonyosra 
vehetjük tehát, hogy vármegyénknek 
ez a századokra áldásosán kiható a 
kotása, vagyis a sátoraljaújhelyi törv. 
hat. közkórház építését a legközelebb 
nyíló tavaszszal megkezdhetik és mar 
az 1903. év folyamán átadhatják hu­
manisztikus nemes hivatásának.

(I kik nem soroznak.)
Mindjárt az ülés elején érdekes 

pikantériát keltett, mikor Hatolni Etele 
alispán ama kérelmét, hogy az 1902. 
évi sorozást költségekre V4°/o pótadót 
szavazzon meg a közgyűlés, nem fo­
gadta el három szavazat: Dr. Fried 
Lajos, utána ifj. Horváth József és 
Várlakj Sándor. Ha a vezér előtt 
szavaznak, akkor talán : ók is megsza­
vazták volna — a magyar katonát^

Ez incidens után az a dókivető és 
felszólamlási bizottságba az 1883. 
XLIV. t.-c. 30. §-a értelmében ez év 
folyamára tagokul újból megválasztat­
tak : Cseley Antal és Kun Frigyes 
rendes tagokul, — Halász József és 
Bánóczy Kálmán pedig póttagokul.

(Az alispán jelentése.)
A vármegye állapotáról szóló fel­

olvasott alispani jelentésből említjük 
meg, hogy : a szőlők felújítása a Tokaj- 
Hegyaljan szünet nélkül halad előre, a 
minek az idei enyhe tél is kedvezett; 
az Ujhely határában, legnagyobbrészt 
rab-munkasok alkalmazásúval felújított 
parlag-szőlők a múlt év szüretén igen 
szép termést hoztak; elismeréssel em­
lítette fel az alispán Schweitzer Já­
nos újhelyi fogházfelügyelőnek a ne­

vét a kinek elévülhetetlen érdemei 
vannak a rab-munkaerő sikeres alkal­
mazása körül, ellenben panaszkodott, 
hogy a borárak alászallottak, a borke­
reskedelem stagnál s csak az utolsó 
hetekben mutatott némi fellendülést. 
Amerikába kivándorolt a múlt ev de­
cemberétől 615 egyén, visszajött a 
lefolyt harmadfél hónapban l39 egyén. 
Bárczy Benedek sztropkai járási fő­
szolgabírónak, kit a belügyi kir. mi­
niszter rendelkezése következtében hi­
vatali állásától a főispán felfüggesztett, 
(itt említjük meg, hogy helyettesitojeu 
Malonvay Tamas varannai szolgabiró 
rendelteit ki Sztropkóra) a felfüggesz­
tés idejére kijáró fizetését ugyancsak 
i/e részben jelölte meg a belügym. 
intézvény, — a közgyűlés azonban 
törvényadta jogával élve és tekintettel 
arra, hogy a főszolgabíró nem male- 
volenciával, hanem inkább egyéni to- 
rődöttségéből folyó gyengeségevei 
szolgált reá a felfüggesztésére, az ezt 
követő fegyelmi eljárás idejére neki a 
fele fizetést rendelte kiszolgáltatni; ál­
lami adókötelezettségének 9/io részben 
a közönség minden kényszer nélkül tett 
eleget. A közegészség jónak nem 
mondható, sőt a vörheny és a kanyaró 
járványszerüen uralkodE a vármegyé-
*3Cn' (A kicsiny szatócsokról.)

Az alispánt jelentés után szólásra 
emelkedett Várlaki Sándor, a ezéki plé­
bános és az alkoholizmus káros hatásáról 
és az ez ellen való védekezésről beszélt. 
Felszólalásának alapeszméje helyes volt, 
csak éppen az nem, hogy az élét min­
dig a kicsiny falusi szatócsok ellen irá­
nyította. Elvégre nem ezek okozzák az 
alkoholizmust. Ügyész indítványára a 
közgyűlés, mert a kérdést általánosság­
ban és nem konkrét indítvány alakjá­
ban tette, napirendre tért fölötte.

(Miniszteri intézvények.)
Ezután több miniszteri intézvény 

során különösebb érdeklődést keltett 
az útadó-kérdés, amelylyel lapunk mai 

| számának más helyén részletesebben 
foglalkozunk.

Sátor alj a-Ujhely város rendezett 
tanácsa feürt a vall. és közokt. ügyi 
kir. ministerhez, hogy az Ujhelyben még 
az 1895. év folyamán nagygimnáziom- 
ból főgimnáziommá fejlesztett középis­
kola céljaira a város részéről megaján­
lott évi 3000 ft.-nyi hozzájárulást, mely 
ma már 32,000 K. tartozásra szaporo­
dott, engedje el. A minister leiratában 
értesítette a közönséget, hogy kérése 
teljesíthetetlen ; mert a szóban levő évi 
hozzájárulást az orsz. vall. és tanulmá­
nyi alap igényelvén, az elengedés dol­
gában a minister nem határozhat.

A földmivelésügyi kir. minister le­
iratban értesítette vármegyénk kozo£ 
sécrét hogy az ú. n. hegyvidéki ki 
rendeltség vezetőjét, Kazy Józsefet, 
utasította, miképp akcióját terjeszsze ki 
Ze m pl énvár megye felső és koz p j r - 
sairaP A gyűlés lelkes éljenzés mellett 
szavazott köszönetét a főispánnak, aki
ezt a nagyjelentőségű kiterjesztést ki­
eszközölte. A miniszternek felirattal fog­
ják ezt megköszönni. , ,

Délelőtt olvastatott fel hhlert 
Gyula lapkiadó jelentése is, amelyben 
tudomásra adja, hogy >Zemplén< 
című lapját hetenkint háromszor meg 
jelenő politikai lappa átalakítja és iby 
leköszön a hivatalos részről és lemon 
1 községi előfizetőkről. A mint a »Zem- 
n'ént utolsó vasárnapi száma is közli 
a vármégye ezt tudomásul vette és a 
lapkiadónak sok évi lelkiismeretes tény­
kedéséért köszönetét szavazott. _

A tárgysorozat több pontjának 
elintézése után a gyűlést elnöklő főis­
pán 1 orakor bezárta.

A délutáni gyűlés.
A délután 3 órakor újból megnyi­

tott ülésre felvonult a Sátoraljaújhely 
városi ellenzék is, összesen mintegy
nég.en.

(Egy kis vihar.)
Mindjárt a hegyközség kérdése 

egy kis vihart támasztott. A törvényes­
ség alapja körül folyt a polémia. Néha 
szikra is pattogott a villamos levegő­
ben. Kincsessy Péter hegyközségi el­
nök és Mizsák István tiszti főügyész közt 
személyes kérdés keletkezett félreér­
tésből. De Kincsessy nobilis felvilá­
gosítása után csendes lett újra minden. 
Id. Meczner Gyula e kérdésnél a sze­
gényebb >kecskelegelősök< ügyét vé­
delmezte. Humanitás szempontjából 
ellenezte az egységesítés mai tormáját. 
Szavazas után folyt a vita tovább 
csendben.

Sátoraljaújhely r.-t. város jelentette 
a vármegye közönségének, hogy a város 
képviselőtestülete a napipiac terét 
a Kossuth-szobor felállítására áten­
gedte. A közgyűlés a város e határo­
zatát nagy szótöbbséggel tudomásul 
vette.

(A város költségvetése.)
Sátoralja-Ujhely r.-t. város költség- 

vetésénél felszólaltak id. Meczner 
Gyula és Barthos József, akik a költ­
ségvetést magvas indokolással elfoga­
dásra ajánlották. Itt próbált Búza B. 
biz. tag elcsépelt szólamokkal hangu­
latot csinálni. A nagy többség folyto­
nosan »eláil« k'áltasokkal szakította 
felbe beszédjét, különösen mikor Bar­
thos főszolgabíró felszólalását gyanúsí­
tásnak minősítve, később maga is min-

den objektivitás nélkül üres gyanesitá 
sokkal pattogott. Ugyannyira, hogy 
elnöklő főispánt egy általános taps- 
viharral kisért erélyes figyelmeztetésre 
indította, sőt később csak az általa 
adott telvilágositás után kerülhette el
az __ elnöki rendreutasítást. Persze
alaposan leszavaztatott a jelentéktelen 
kisebbség, mely a vidéki tagokkal ecryütt ag következőkből ál’ott: Con­
stantin Géza, Hericz Sándor, ifj. Hor­
váth József, Búza Barna, Matolai Etele, 
Fuchs Jenő és — Várlaki Sándor.

A >Zemplén« előző, még .hivatalos* 
számában ösmertetve volt már a köz­
ségi költségvetések tárgyalása, mely 
után a közgyűlés este 9 órakor véget 
ért.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

)( Zemplénvármegye Hivatalos 
Közlönye lesz a cime annak a lapnak, 
mely ezután csakis hivatalos tarta­
lommal és hétről hétre ismétlődő egy 
bizonyos naphoz nem kötve fog meg­
jelenni és kiadatni. A vármegye hi­
vatalos közlönyében a kormányren­
deletek, a középfokú és a helyható­
sági intézkedések fognak közzété­
teli. A keddi közgyűlés útmutatása 
szerint a vármegye hivatalos közlö­
nyének első száma előre láthatóan 
március 1-én fog megjelenni és szét­
küldetni a községeknek.

)( A megyei útadó-kérdés. A keddi 
megyei közgyűlést élénken foglalkoz­
tatta a kereskedelemügyi miniszter 
azon rendelete, mely a megyei úta­
dót 6-ról 10 százalékra emeli. Ez 
ügynek előzményei a vármegye kö­
zönsége előtt ismeretesek. Dacára 
hogy a miniszter a múltakban több­
ször sürgette az emelést, mivel egy 
megye sem fizet a mienkkel egyenlő 
csekély útadót, a vármegye az eme­
lést mindig ridegen megtagadta. így 
történt, hogy az 1901. év elején a 
miniszter felrendelte az alispánt és 
tudatta vele, hogy törvény adta jogá­
val élve, most már rendeletileg fogja 
az útadót 6-ról 10 százalékra emelni. 
Ez meg is történt. Az útadó-kérdés 
ilyetén állapotával állott szemben a 
jelenlegi főispán, mikor Zemplénvár­
megye kormányzatát átvette. Az első 
közgyűlés, mely ezen ügyet tárgyalta, 
javaslatára felirt a leszállítás érdeké­
ben. Ennek eredményeképpen a minisz­
ter kijelentette a leiratban: hogy ha a 
vármegye ki tudja muutatni, hogy az 
utakat alacsonyabb százalékban (eset-

val már érzékenyen panaszkodik Bo- 
ruth, hogy „a pártolás fényes termébe 
nem jutottunk be, folyvást a küszöbön 
állunk.* A „Zemplénének 1870. szept. 
20-án kiadott 38. számban pedig ilyen 
elkeseredetten szól:

Ha Zemplénmegye csakugyan 
megbukni engedi ezen, a kiadó által 
különben is csak áldozattal fentar- 
tott lapját s eszébe jut majd egy 
világtudósnak megírni a magyar 
nemzet müvelődés-történétét: nem 
azt fogja-e mondani rólunk, hogy 
Zemplénmegye müveit osztályát a 
szlávok képezik, mert magyar hír­
lapja nem lévén, Zemplénben a 
szomszéd Ungvári megjelenő szláv 
lap terjeszti a szláv műveltségei.

Az általános felbuzdulás azonban 
késett. „Csak Sátoralja-Ujhely vá­
ros lelkes közönsége segített fentartani 
a lapot“ Boruth és akkor volt legjele­
sebb munkatársai — egy Szemere Mik­
lós, egy Matolai Viktor, egy Geöcze 
Bertalan, egy Timkó József, egy Kun 
Pál, egy Török Sándor, egy Hornyay 
Kálmán, egy Szabó Endre, egy Mezei 
Ernő, egy Arvay József és sok más 
jelesek — hiába hozták forgalomba „az 
akaraterő és a tett tőkéit, hogy azok 

• a vidék és népének anyagi és erkölcsi 
javára kamatozzanak ; hiába igyekez­
tek a társadalmi eszmék sokoldalú és 
sokfelé nyúló szálait a magyar nem­
zeti közmivelődésnek üdvös eszmekö- 

- fébe összpontosítani; „hiába ápolgat-

ták a közérdekeknek gyújtott oltár- 
lángot“: már-már ütött a kimúlás órája 
és a legkitartóbb, a legideálisabb lel­
kületű Boruth már-már „készült lapja 
felett megírni a siralmas nekrológot."

A léptennyomon fenyegető kimú­
lás kísérleteinek csoszogása közben 
segítségre jöttek, szellemi és anyagi 
segedelemmel jó barátai.

Az 1870. október havában Farkas 
Lajos, az ifjabbik, lesz a szerkesztő 
társ, Kollener József a kiadótárs. Ez 
az első triumvirátuskora.Velük együtt 
jött „több zemplénmegyei közintézet 
és társulat,16 mely a „Zemplénét köz­
lönyévé avatta. Az ekként megfejelt, 
ereiben felfrisült lap szellemét józan 
közvélemény lengi át. Társadalmi 
irányzatában is határozottan nemzeti, 
szabadelvű. Hangja férfias, komoly 
Előadása objektív. Szépirodalmi részét 
ragyogóvá teszi a Boruth irói egyéni­
ségének klasszicitása. A munkatársak 
szaporodnak. Farkas Bertalan, a sok­
oldalú, termékeny és széptollu beszély- 
iró (ma nyírbátori kir. járásbiró) mint 
főmunkatárs lép be a redakcióba és 
Boruth Elemérnek jobb keze lesz.

Csak az előfizetők száma nem 
akar szaporodni. Azaz, hogy előfizető 
csak volna, de sok közülök utóüzetö, 
igen sok pláne nem fizető. Pedig pon­
tos fizetés: ez a fődolog! A pap az 
oltárról, a lap az előfizetőkből él. Ez 
az igaz. Ezt hangsúlyozza Boruth, 
midőn 1873-ban írja: „három év küz

delmeit elegikus hangon elzengeni 
gyermekes és mindamellett alig jutal­
mazó munka lenne. Tegyenek eleget 
az előfizetők kötelezettségeiknek* . . .

1878. dec. 17-én a „Zemplén66 
átváltozott „Zempléni Lapok,6-ká. Szer­
kesztő- és kiadótulajdonostárs Boruth 
mellett Hornyay Kálmán, a nemes 
lelkületű, ideális gondolkozásu, remek- 
tollú iró lett. A triumvirek : Boruth, 
Hornyay és Farkas vállvetett erővel 
a lap szellemi színvonalát magasra 
emelték. Éjét nappallá téve, a mun­
kamegosztás elve szerint, eleven tol­
lal, izmos tudással, mélyreható kri­
tikával feldolgoznak minden aktuális 
témát, a mit csak termelt Zemplén köz­
élete, társadalma és a mi szellemi 
vagy anyagi téren a nagyközönség 
hasznára válónak mutatkozott. így 
tartott a lap életében ez az első 
triumvirátus az 1880 végéig. A pró­
baéveknek kiábrándulás lett a vége. 
Hornyay a szerkesztőségből kilépett. 
A lap visszavette régi nevét. Lett 
megint „Zemplén66, Boruth-ta\ és 
Farkas Bertalannal, megfogyatkozott 
munkatársakkal és előfizetőkkel.

Uj éra kezdődött a lap életében 
az 1885. jan. 1-én, a mikortul kezdve 
a nemes vármegye közönsége végre 
is hathatós pártfogásába vette a „Zem- 
plén6‘-t, nevezetesen hivatalos lapjává 
avatta s kötelezte 451 községét, hogy 
járassa és rá előfizessen. Ez az erköl­
csi és anyagi támogatás, mely a „Zem­

plén66 egzisztenciáját biztosította, kellő 
időben érkezett még a tekintet­
ben, hogy Boruth Elemér alko­
tását a közönség rokonszenvében 
megerősítse; de későn mégis a tekin­
tetben, hogy a nagy közönség érdek­
lődésében ilyképp megerősödött „Zem­
plén66 fájának érett gyümölcsét maga 
az ültető is sokáig élvezhette volna. 
Boruth Elemér, a „Petőfi-társaság66- 
nak és Zemplén-vármegye bizottsá­
gának tagja, a kiválóan jeles és ne­
mes szellemi kvalitásokkal megáldott 
költő-iró6 az 1886. évi aug. 26-án, 
közjót munkáló életének 53. évében, 

í elhunyt. Sírig hű barátainak megbí­
zásából és nevében e sorok írója 
mondott búcsúbeszédet — törpe az 
óriás felett — a s.-a.-ujhelyi ref. te­
metőben ásott sirgödre mellett.

Árvaságra jutott a „Zemplén.66 
Alapitója, 14 évig szerkesztője és ki­
adója a ravatalon. Főmunkatársát, 
Farkas Bertalant, épp akkoriban köz­
hivatali előbbremenése elszólitotta Új- 
helyből Király-Helmeczre.

De jöttek megint a testvéries 
rigyben élt a jó barátok, kik a „Zem­
plén66-! elárvult helyzetéből kimentet­
ték. Az uj szerkesztőség 1886. szept. 
5-én bemutatkozott. Az olvasóközön­
ség kegyesen fogadta. Á lap szerkesz■■

| tését tisztelettel alólirott vettem át 
főmunkatársi minőségben. A szerkesz­
tésért —- teljesen szabad kezet en­
gedve a főmunkatársnak, — Payzsoss
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leg 6 százalékban iá) fentartani tudja, 
rendeletét ehez képest módosítani 
fogja. Erre az állandó választmány 
kimondta, hogy belemegy az érdem­
leges targyalasba s ily értelemben 
fel fog irní a miniszterhez. Minthogy 
azonban a közgyűlésen egy bizottsági 
tag amellett szólalt fel, hogy a tör­
vényhatósági bizottság helyezkedjék 
ismét csak a rideg megtagadás állás­
pontjára, a közgyűlés egész természe­
tesen elfogadta ezt az álláspontot, mert 
hisz' régi elvhez hiven fizetni senki 
sem szeret. De hogy mennyire káros 
volt a rideg megtagadás álláspontja, 
ezt világosan bizonyítja az erre válasz­
képpen jött legújabb miniszteri leirat, 
amely a 6 százaléknak 10-re való eme­
lését rendeli el, indokolásában fősulyt 
mindvégig arra helyezvén, hogy mivel 
a vármegye érdemleges tárgyalásba 
bocsájtkozni nem akart, ebből csak azt 
látja, hogy nem tudja kimutatni, 
hogy kevesebb útadó mellett is ké­
pes az utakat fentartani. Ennélfog­
va a törvényhatósági bizottság ki­
mondta a miniszteri rendelet fogana­
tosítását, egyúttal utasítván az alis­
pánt, hogy belemenve az érdemleges 
tárgyalásba, írjon fel a miniszterhez, 
kérve őt, hogy a kimutatáshoz képest 
szállítsa le az útadót.

JEGYZETEK
a hétről.

Kegyes olvasó, aki ránevelődtél 
az újságolvasásra és jóakarata érdek­
lődéseden grandiózus pompával épült 
fel a magyar ujságirodalom, aki fi­
gyelembe veszed nemcsak a tisztán 
országos dolgokkal foglalkozó fővá­
rosi sajtót, hanem a vidéki sajtót is, 
amely a te városod, megyéd, kiseb­
bik hazád nagy és apró ügyeit tár­
gyalja, ellenőrzi, nyilvántartja azzal 
a lelkiismeretes gonddal, amely a 
vidéki sajtó lagnagyobb részének di­
cséretes sajátja, kegyes vidéki ma­
gyar olvasó, fordulópontján egy új­
ságod pályafutásának, hozzád fordu­
lunk ama tiszteletteljes bizalommal és 
szeretettel, amelylyel minden magyar 
Íródeák tartozik a mi ezerszemü Caesa­
runknak, a magyar közönségnek.

Ez a hosszú lélekzetű bevezetés 
pediglen ne ijesszen el. Nem követ­
kezik utána sem gyűjtésre való fel­
hívás szegény árvák részére, akiknek 
apjukat ama bizonyos hajókötél ütötte

le, sem emlékszoborra való adakozás, 
de még csak előfizetési felhívás sem, 
hanem csak egy jámbor figyelmezte 
tós, amely e rovatunkra vonatkozik 

Ugyanis megindítjuk ezt a rova­
tunkat avval a célzattal, hogy ami 
esemény egy hét alatt összetorlódik, 
abból mi — a hét végén — ki­
válasszuk azt, amiről elmélkedni le 
hét, vagy amely oly mélyen benyulik 
a közélet eleven testébe, hogy a napi 
robot alkalmával nem lehet égé szén 
rávilágítani. És ami becses kiválasz­
tott anyag igy összegyűlt, azokról 
minden héten elmondjuk e rovatban 
a magunk saját külön reflexióit, ki 
terjeszkedve — a dolog természetéhez 
mérten — sokszor nemcsak* *az ese­
ményre, hanem annak indító okaira is.

Elszándékozunk mondani pedig 
mindezeket nem a napi robot sablo­
nos hangján, hanem csekély erőnk­
ből telten valamelyes magasabb írás 
tudói készséggel.

Nem is részletezzük tehát a szán 
dókáinkat tovább, hanem ime neki­
vágunk, ítélje meg majd a mi közönsé­
günk hogy mint sikerül az nekünk s le­
gyen foganatja annak a jámbor óhaj­
tásnak : vajha ez a rovat várvavárt 
kedves olvasnivalója lenne a mi kö 
zönségünknek.

Itt mindjárt megkezdhetjük egy 
kis kesergővel. Kesereghetünk a fö 
lőtt, hogy egyes helyeken az újság 
irás mennyire letért eredeti magasztos 
hivatásának ösvényéről. Egyéni am­
bícióknak került hatalmába s ezek a 
mindenáron kitűnni akaró ambíciók 
súlyos rombolást vittek véghez az 
újságírásban.

Természetes ugyanis, hogy ahol 
közérdek helyett egyes emberek ér 
deke tartatik szem előtt, ahol a sze 
mélyes politika és a személyi motí­
vumok helyezkednek előtérbe, ahol 
napirenden van a teljesen privát 
ügyek és érdekek tárgyalása, ott a 
személyek súrlódásainak villanyszik­
rája folytán kitör a nyilatkozatos zi­
vatar, az ujságháboru s megszületik: 
a lármás újságírás.

Hiszen igaz : úgy szép az élet, ha 
zajlik. De az ég szerelmére, Sátoralja­
újhelyben már fülsikitető orkesztrum 
a sajtó. Itt már minden kicsiségért 
olyan port csapunk, ami a dolog ér­
demén messze túlhalad. Helyes, le

gyen harc, ha van rá közérdekű ok. 
De a harc, mint öncél, nem lehet 
alapja az újságírásnak. Mert magá­
val hordja az izgatás, a lázitás, a 
gyanúsítás, a hazugság veszélyes fegy­
vereit. A közönség pedig egyideig — 
igaz — örömmel nézi a veszekedést, 
de ennek ára az, hogy az újság ko­
molyságán és alaposságán esik halá­
los sérelem.

Azért mi nem mondjuk, hogy a 
mi politikánk az abszolút béke poli­
tikája lesz. Igen, kihúzzuk mi is a 
fringiát, ha van rá ok, mert a nagy 
igazságok mégis csak a harc hevé­
ben pattannak ki, de nyilatkozatok­
kal telisteli hintett, dörgedelmes „Ari­
zona kikkeU nem leszünk s evvel 
csak a vidéki magyar újságírás ne­
mes ügyének fogunk szolgálatot 
tenni.

*

Annak hogy a pénz a nagy vi- 
lágpiaczon is olcsóbb lett, természe­
tesen folyománya van mifelénk is. A 
pénzintézetek leszállították a betét­
kamatot egy fél percenttel. Ezt ért­
jük. A pénzintézeteknek élvezniük 
kell az olcsó pénz közgazdasági hasz­
nát. De mivel annyi okos és humá­
nus érzésű úri ember intézi a pénz­
intézetek közgazdasági politikáját, 
arról is hangot óhajtottunk volna 
hallani, hogy vájjon lejebb szál- 
litják-e a pénzintézetek a váltó le­
számítolási percentet is'? Hiszen ha 
olcsó a pénz, akkor ezt a kedvezőbb 
közgazdasági fuvallatot érezniük kell 
azoknak a kisiparosoknak, kisgazdák­
nak és kiskereskedőknek is, akik 
kedvezőtlenebb hitelképességük révén 
mindig csak nagyobb percent mellett 
élvezhetik a pénzintézetek hiteleit. 
Ha olcsóbb a pénz miért ne élveznék 
ezt éppen azok, akik az olcsóbb pénzre 
nagyon is rászorultak.

HÍREK.

Andor és Horváth József vállalták 
el és viselték a felelősséget.

Ez volt a „Zemplén44 élettörténe­
tében a szerkesztő személyének vál­
tozása szerint számított második tri­
umvirátus. A „triumvirek14 bentma­
radtak a szerkesztői kötelékben 1887. 
dec. 81-ig. Ekkor Payzsoss Andor ki­
lépett a szerkesztőségből és beállott 
újra a munkatársak sorába. Horváth 
1889. dec 31-ig maradt bent, ekkor 
átadta helyét a szerkesztőségben Dókus 
Gyulának.

így állott és igy maradt a „Zem­
plén14 szellemi ügyeinek vezérlete az
1891. jún. 7-ig, mikor Dókus Gyula 
is búcsút vevén a felelős szerkesztő­
ségtől, egy magam maradtam, sőt rá­
adásul átvettem a szerkesztői felelőssé­
get is. Főmunkatársam lett Kapás L. 
Aurél piarista-tantár, aki nekem az
1892. évi márc. 20-ig volt nagy segítsé­
gemre a szerkesztés nem könnyű mun­
kájában. Akkor, rendi főhatóságának 
parancsára, ő is visszalépett. Távo­
zása után Schmidt Lajos barátom, 
ma Sátoralja-Újhely r. t. város rend­
őrkapitánya lett és maradt mai visz- 
szalépésemig derék, belső munkatár­
sam. Időközi egyéb változás mindösz- 
sze is csak annyi történt, hogy a ki 
20 évig volt a „Zemplén44 anyagi 
ügyeinek fáradhatatlan, buzgó inté­
zője, özv. Boruth Elemérné úrasszony 
az 1893. július havában, midőn Buda­
pestre telepedett át, a „Zemplénének

és sajtójának tulajdonjogát átruházta 
Éhlert Gyula t. barátomra.

*

Ez a „Zemplén" harminckét éves 
pályafutásának mogyoróhéjba szorí­
tott külső története. A belső ^történet: 
az meg van Írva Írva a „Zemplén44 
I—XXXII. vaskos köteteiben.

Alkotásaiból, társadalmi hatásá­
nak eredményeiből, csak egyetlen­
egyet említek meg itten. A sátoralja­
újhelyi árvaház alapítványai között 
200 koronás alapítvány kezeltetik : A 
Zemplén munkatársainak alapítvá­
nya cimén. Az a kétszáz korona a 
„Zemplén44 1894. évi jubiláns számá­
nak tisztajövedelméből képződött és 
arról a szives és nemes viszonyról, 
mely a lap és közönsége között oly 
bensőségessé fejlődött szebben beszél 
minden Demoszténesznél!

Ezt a bensőséges szép viszonyt 
adom és hagyom örökül a „Zemplén44 
harmadik triumvirátusának. Fogadják 
tőlem itt is baráti és munkatársi 
kézszoritásomat, hozzájuk való hűsé­
gem zálogául.

Átadom nekik a zászlót — mo- 
csoktalanul, becsüléssel.

Lobogtassák fennen!
És vezéreljék a „Zemplénét, an­

nak hagyományos szellemét, tovább : a 
magyarságnak, a magyarságban gyö­
kerező nemzeti egység szellemének 
diadalára, dicsőségére!

Dongó Gy. Géza

Hogy a sötét képek mellett egy 
kis vidító fénysugár! is élvezzünk, 
gondoskodtak róla a lányiskola ki­
csiny diáknői és a kicsiny diák urak. 
Dacára a kis diáknők titkolt óhajá­
nak a diák urak nem akartak „kezét 
csókolom4í-mal kalapot emelni. Osz- 
szeült hát a diáknők kis serege és 
egy mélyen titkos tanácsban elhatá­
rozta, hogy ezentúl „kezétcsókolom“ 
nélkül nem fogadják el a puszta kö­
szöntést. Nos mi a kezüket, az apró 
piciny kezüket csókoljuk érte, hogy 
elárultuk ezt a titkos sztrájkot. A 
diák urak szándékait és elhatározásu­
kat pedig még nem ösmerjük. Az 
apró szép diákkisasszonykák ártatlan 
duzzogása után a diák urak valószí­
nűleg Balzac-kal fognak gondolkodni, 
imigyen: Nem kell okoskodni, ott, 
ahol érezni kell. És a sértett női ér­
zékenységet meg fogják követni a 
„kezétcsókolom 4-ok özönével. Es 
mindegyik büszkélkedni fog, majd 
azon, milyen nagyjelentőségű dolog 
az ő „kezétcsókolom“-ja.

EMPLÉN
politikai hírlap

megjelen minden második napon
és pedig:

kedden, csütörtökön és szombaton este
megelőzve minden más megyei lapot 

közöl pontosan és kimerítően
vármegyei, városi, községi ügyeket.

Hírrovatában, törvényszéki, köz- 
gazdasági, ipar és kereskedelmi rova­
taiban a tudósítók egész légiója min­
denről pontosan, gyorsan és hűen
tudósítja. . ....

Irodalmi, tanügyi és színházi köz­
leményeit kitűnő belső dolgozótársai 
látják el.

A „ZEMPLÉN44
előfizetési ára: 

egész évre - . 12 korona,
félévre ... 6 „
negyedévre . . 3 „

Hirdetések jntányosan felvétetnek.

Prolog
egy újsághoz.

Most, amikor a divat 
Úgy alakult nálunk 
Hogy mindenhez egy rövid 
Prológot csinálunk,

Csábit rá az alkalom 
Csábit rá a théraa :
S a ,Zempléu<-hez prológot 
írok versbe én ma.

Mert végre is, ha egy lap 
Mely a közügy őre,
Örvendetes lépést tesz 
Pályáján előre,

Kezdetén az uj útnak 
Amit majdan megtesz 
Jelentse be a prológ 
A lapunk milyen lesz:

*

Politikánk szinmagyar,
Szabadelvű, bátor,
Nem lázitó mint valami 
Nagyhangú orátor.

S a mi történt érdekes 
Zemplén vármegyében 
Fürge tollú krónikás 
Leírja itt szépen.

Akit a mi érdekel 
Megleli e lapban 
Minden, ami csak közügy 
Tért talál majd abban.

A törvényszék, a megye 
A vidék, a város 
Minden dolgát tudatjuk 
Jó-e avagy káros.

Ámde komoly kérdések 
Mellett tért találunk 
Arra, hogy könnyed szellem 
Is meglegyen nálunk.

Sok meglepő újítás 
Terve van már készen 
Érdekes lesz a lapunk 
És — modern egészen.

így csináljuk a lapot 
Lelkesen és bátran 
Harcolunk a közügyért 
Sok — »békés csatában."

Nagyérdemű közönség 
Aki munkánk látod 
Továbbra is segítsen 
A te pártfogásod. Melchior*

— Személyi hir. Hadik Béla gróf 
főispán tegnap délután a gyorsvonat­
tal Budapestre utazott.

Polónyi Elemér sikerei. Nálunk 
Magyarországon nem úgy van, mint 
másfelé a fejlettebb kulturállamokban, 
ahol sovén érzésből a művészet sze­
retet rajongásával a művészeket a szü- 
kebb hazájuk emeli piedesztálra. Ná­
lunk széles ez országban megfordítva 
szokott ez lenni. Mikor valakit a fő­
városunk nagygyá tesz, akkor mi is 
a dicsérők sorába állunk. De sokszor 
még akkor sem. Hát ha már igy is 
van, nyugodjunk meg benne, mig 
jobbra nem fordul a kulturfilozofiánk 
és örvendjünk most azon, hogy vár­
megyénk egyik jeles szülöttje Poló­
nyi Elemér zongoraművész az elmúlt 
héten oly nagy sikerrel hangverseny­
zett Budapesten a Royal nagytermé­
ben, amelylyel egyszerre az elismert 
igazi müvésznagyságok sórába emel­
kedett. Az országos lapok kivétel 
nélkül az elragadtatás hangján írnak 
a művészete megnövekedéséről. A 
magyar Sauer-nek mondják. Önálló 
hangversenyének értékét a saját pom­
pás szerzeményeinek dicséretével csak 
még jobban kiemelik. Fővárosi tudó­
sítónk írja, hogy különösen amióta
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Polónyi a Nemzeti Zenede jeles ta­
nára, a főúri körök figyelme még fo­
kozottabb mértékben kiséri a művészt 
aki hangversenye előtt gróf Zichy 
Jenő pazar pompájú estélyén, ahol a 
főúri világ crémje volt jelen, a fővá­
ros előkelő művészei társaságában is 
közreműködött. W lassies miniszter 
elismeréssel dicsérte fejlődését, Ap- 
ponvi Albert gróf Őszinte sajnálatát 
fejezte ki, hogy pénteki bécsi útja 
miatt nem lehet jelen a művész hang­
versenyén.

— Halálozás Részvéttel közöljük 
a következő gyászjelentést: Özv. Vitéz 
Béláné szül. trencsén-lisza-teplai Liszy 
Kornélia és fia Béla, özv. Liszy Edé- 
né szelefarnosi Bodó Anna, Dr. Liszy 
Viktor és neje Csehi Pogány Mária, 
özv. Román Jánosné szül. Liszy Em­
ma, valamint a többi rokonság nevé­
ben is fájdalmas szivvel jeleotik Vi­
téz Béla nyugalmazott magyar kir. 
honvéd ezredesnek f. hő 22-én d. u. 
6 órakor, életének 56-ik, boldog há­
zasságának 8-ik évében hosszas szen­
vedés után történt gyászos elhunytát. 
A boldogult hűlt tetemei f. hó 24-én 
d. u. 3 órakor római katholikus szer­
tartással a helybeli köztemetőben té­
tetnek örök nyugalomra. Az engesz­
telő szent mise-áldozat pedig f. hó 
25-én reggeli 9 órakor a helybeli 
plébánia templomban tartatik meg. 
Sátoralja-Ujkely, 1902. február 22. A 
legnemesebb szivü férj és apának le­
gyen örök nyugalma az anyaföldbenj!

A temetés tegnap délután folyt 
le nagy részvét mellett impozáns ka­
tonai pompával.

— A villany részvénytársaság 
közgyűlése. A sátoraljaújhelyi villany- 
világitási és erőátviteli részvénytár­
saság e hó 23-ikán délelőtt 10 órakor 
Dókus Gyula elnöklete mellett ren­
des évi közgyűlést tartott. Az alapsza­
bályok értelmében, megválasztatásuk 
ideje lejárván, az igazgatóság elnökkel 
együtt leköszönt állásáról. A részvény- 
társaság ismét egyhangú, őszinte bi­
zalommal kérte elnököt állása meg­
tartására, ki azonban, tekintettel nagy­
mérvű hivatalos és humanisztikus egy­
leteknél való elfoglaltságára kérte le­
köszönése elfogadását, miután a rész­
vénytársaság egyhangúlag id. Meczner 
Gyulát választotta meg elnökéül. El­
határozta a részvénytársaság, hogy az 
évi 17000 korona tiszta nyereségből 
nem nyújt osztalékot, hanem ez ösz- 
szeget a tartalékhoz csatolva felhasz­
nálja azt a közvilágítás intenzivebb 
fejlesztésére.

A velejtei önkéntes tűzoltó 
egyesület mint levelezőnk Írja, igen 
jól sikerült zártkörű táncmulatságot 
rendezett Argyelán Miklós egyesü­
leti alelnök vezetésével, élén a buzgó 
rendezőségnek, mely a siker érdeké­
ben minden lehetőt elkövetett, Az 
erkölcsi siker mellett az anvagi is 
felülmúlta a várakozást, amelyről a 
nyilvános számadást alelnök és Ma- 
tyaczkö György pénztáros a követ­
kezőkben közük: Bevétel 317 K., ki­
adás 110 K. 45 f., maradvány ’ 206 
R. oo f Jegyeiket megváltották, il­
letve felülfizettek: Andrsssy Sándor 
gróf (Velejte) 100 K., N. N. (Ve- 
lejte) 65 K., Pemp Antal (Szatmár) 
10 K., Demarcsek Károly (Velejte)

Ehlert Gyula (S.-A.-Ujhely)
^ K., Farkas Dezső, Zvolenszky Jó­
zsef (S.-A.-Ujhely) 3-3 K., Kádár 
Janos (Legenye) 2 K., Stefancsik Jó­
zsef (B.-Ljlak) 1 K., Harajda János 
(Zemplén) 2 K., Balogh György (Ger- 
csely) 2 K., Princz Ármin (Gercsely)
1 K, Nagy Ferenc (S.-A.-Ujhely) 5 
K., Sikolya Atal (Legenye) 2 K 
Petrik Ede \ elejte 1 K., Matyaczkó 
György és Argyelán Miklós (Velejte) 
10—*10 K- — Fogadják a nemes 
szivü adakozók ez utón az egyesület 
hálás köszönetét.

Vivóakadémia és táncmulatság.
Horváth Lajos műegyetemi vivómes- 
ter a „Zemplénmegyei Vivóegylet“ 
kitűnő vivómestere jeles amateur-vi- 
vók, vivótanárok, fővárosi vivómes- 
terek közreműködésével az olasz kard­
vívás, mint sport s mint művészet 
bemutatására Sátoraljaújhelyben a 
városi színházban március hó 2-ikán 
a következő vasárnapon esti fél 8 órá­
tól 10 óráig tartó vivóakadémiát rendez, 
melyet táncmulatság követ. Jegyek 
előre válthatók a Zemplénvármegyei 
Vivóegylet helyiségében (Hungária 
szállóban 5—8 óráig) és aznap este a 
színházi pénztárnál. Érdekes piege-je 
lesz az estnek, hogy a vivóakadémiát 
megelőzőleg a főgymnázium tizenkét 
növendéke iskola kardvívással vívó 
mérkőzéseket fog'bcmutatni.

— Jótékonycólu műkedvelői elő­
adás. Sókutról írja levelezőnk, hogy 
a község közönsége még a millená­
ris esztendőben egy 200 koronás ala­
pítványéval vetette meg ottan a köz­
ségi kísdedóvó alapját. Azóta gróf 
Coud&nhove Henrik nagybirtokos 200 
koronányí nemes adományával gya­
rapította az alapot. Most pedig Sókut 
intelligens ifjúsága buzdult fel a ha­
zafias cél érdekében, a derék példá­
kon lelkesülve elhatározták, hogy vál- 
vetve fogják a millenáris esztendőn 
kimondott igét megvalósítani. E cél­
ból egyik elmúlt szombaton műkedvelői 
előadással egybekötött táncvigalmat 
rendeztek. Színre került Köcski Gá­
bor Garde-Dame cimü egyfelvonásos 
bohózata. Tekintettel arra, hogy ez 
az előadás volt a sókuti műkedvelők 
első debutje, a siker szépnek mond­
ható. Előadás után szép hölgyek által 
rendezett pompás lakomán mulatott 
a közönség. Ezután pedig tánc volt 
kivilágos-kivirradtig. A talp alá va­
lót Balog Gyula varannói cigány 
húzta. A jelenvolt díszes hölgyközön­
ség névsorát tudósítónk a követke­
zőkben állította össze. Asszonyok: 
Boreczky Jánosné, Czirbusz Mihályné, 
Dziállás Ernőné, Demjanovits Antal- 
né, Ghyláuyi Lajosné, Kovácsy Gyu- 
láné, Klauzer Emilné, Koriavszky 
Júlia, Máthé Lajosné, Mandel Rezső- 
né. — Leányok: Bogovich Anna, 
Boreczki Giziké, Czirbusz Gizi, Ko- 
varszky Eugenia, Lörincz Mariska, 
Mandel Szeréna, Szlincsák Róza, Var- 
govits Emma, Vargovits Vilma, Zselt- 
vay Ida. A Jelenvoltak közül a kö­
vetkezők adományoztak a jótékony­
célra : Bogarich Anna 2 kor. Boreczky 
János 4 kor. Csér! Hermann 6 kor. 
Czirbusz László 4 kor. Dziállás Ernő 
12 kor. Dr. Friedmann Vilmos 5 kor. 
Füzesséry Pál 5 kor. Gaál Sándor 7 
kor. Ghillányi Lajos 7 kor. Horgony! 
József 5 kor. Homlokos Emil 2 kor. 
Hritz János 2 kor. ifj: Hobek János
3 kor. Klauser Emil 5 kor. Kovácsi 
Gyula 12 kor. Lamgel Nándor 5 kor, 
Mandel Rndolf 10 kor. Máthé Lajos
4 kor. Pribulla György 6 kor. Salgó 
Sándor 2 kor. Strasser Antal 2 kor. 
Dr. Schütz Nándor 11 kor. Werner 
Gyula 20 kor., Zseltvay Ida 2 kor. 
X. Y. 9 kor. összesen 158 kor. mely­
ből levonva a felmerült 104 korona 
kiadást marad tiszta jövedelem 64 
korona, mely összeg Dr. Schütz Nán­
dor kanonok esperes lelkész és Ko­
vácsy Gyula ev. lelkész sókuti lako­
soknak a kisdedovó alaphoz leendő 
csatolás, végett átadatott. Ezen összeg­
gel a kisdedóvó alapja meghaladja a 
600 koronát.

— Halál a Tiszában Tokajból 
irja levelezőnk: A múlt pénteken Vágó 
Mihály öreg halász s hajós át akart 
szállítani egy házaspárt a Bodrogon 
egy rozzant ladikkal a várba. A ha- 
sadékokon a ladik csakhamar telni 
kezdett vízzel, a házaspár ijedt moz­
dulataira a csónak felborult s mind a 
hárman bezuhantak az áradó folyóba. 
Az összefogódzott „utasokat" habár 
a közelben levő dereglye alatt átmen­
tek, — csakhamar kifogták, az öreg 
Vágó azonban ladikostól együtt, a 
melybe fogódzott a dereglye alá ke­
rült, a honnan holtan húzták ki, — 
még akkor is tartotta a ladik oldalát. 
Vasárnap nagy részvét mellett temették

—- Öngyilkosság. Deutsch Manó 
fiatal 18 éves nyomdászsegéd, Deutsch 
Ignác sátoralja-ujhelyi kávés fia, teg­
nap délután szülei lakásán szivenlőtte 
magát és szörnyet halt. Öngyilkossá­
gának oka ismeretlen.

— Nyilvános nyugta a sátoralja­
újhelyi izr. népkonyha részére tett 
kegyes adakozásokról: Haas Lipótné
4 kor., Fuchs Jenőné 10 kor., Gutt- 
mann Mórné (B.-Szerdahely) 63A kilo 
lekvár, •/* kilo mák, Roth Vilmosnó
5 kor., Zinner Henrikné 3 k. liszt, 
1 kilo szappan, Roth Józsefné 4 k., 
Roth Adolfné (Szerdahely) 1 zsák 
liszt, Grünbaum Simonná 4 kor:, 
Grünbaum Márkné 5 kilo liszt, 3 kilo 
rizs, 3 kilo griz, 3 kilo borsó., 3 kilo 
gersli, Markovits Miksáné 3 zsák 
krumpli, Davidovits Adolfné egy in­
gyen ebéd, di*. Haas Bernátné 4 kor., 
Haas Adolfné 5 k., dr. Rosenberg 
Bernátné 2 kor., Vesseli Mórné 20 
fej káposzta, 26 cs. zöldség, özv. Gá 
borné 1 kor., Rübner Hermanné 4 
kor., Reichard Mórné 4 kor., Roth 
Vilmosné 10 kilo liszt, 25 tojás, 2 k. 
rizs, Guttman Izraelné 5 kilo só, 5 k. 
rizs, 5 kilo liszt. 25 kilo kenyérliszt, 
Klein Jakab 280 db. sütemény, Perl- 
stein Józsefné 10 kor., Reichard Gyu- 
láné egy ebéd fejében 10 kor., dr. 
Rosenthal Sándorné 3 kor., Blumen- 
feld Adolfné 4 kor., A Zemplénme­
gyei termény és hitelbank Kell­
ner József koszorúja megváltása cí­
mén adott összegből 10 kor, Wein­
berger Dávidné (Imregh) 20 korona, 
Glück Samuné 5 kilo só, 5 kilo kása, 
5 kilo griz, 5 kilo rizs s vegyes fű­
szer, Markovits Miksáné 20 liter bab, 
Davidovits Adolfné 2 zsák krumpli, 
Ligeti Ignátzné 18 kilo búza liszt, 
Roth Józsefné 5 k. rizs, 5 k. griz, 
5 k. kukoricagriz, 5 k. gersli, 5 k. 
köleskása, 5 k. borsó, Grün Bernátné 
Kázmér 2 zsák krumpli. 40 k. liszt, 
12 1. bab. Zinner Henrikné 1 zsák 
krumpli, 12 font liszt, 1 koszorú 
hagyma, Friedmann Terézia Czéke, 
3 zsák krumpli, 1 véka bab, Landes- 
mann Miksáné 5 kor. — Fogadják a 
nemes szivü adakozók az egylet há­
lás köszönetét. Sátoraljaújhely, 1902. 
febr. 22. Az elnökség.

— Fölhívjuk olvasóink b. figyel­
mét lapunk mai számának hirdetési 
rovatában foglalt Stieglicz és Ungár 
hirdetéser. — Nevezett cég ugyanis 
Zinner Adolf helybeli jónevü keres­
kedő-céget bízta meg jóminőségü vá­
szongyártmányainak egyedüli eladá­
sával.

SZÍNHÁZ.

** A szinügyi bizottság vasárnapon 
ehó huszonharmadikán délelőtt Dókus 
Gyula elnöklete mellett ülést tartott, 
amelyen tekintettel arra, hogy az el­
múlt téli szezon csonka volta a kö­
zönség igényeit különben sem elégí­
tette ki, Komjáthy Jánosnak a deb- 
reczeni színház igazgatójának kérvé­
nyét tárgyalva, javasolja a város ta­
nácsának. hogy a kérvényező igazga­
tónak ez év május hó 10-étől 3—5 
hétre terjedő idényre a színházat adja 
ki. Egyidejűleg kiküldötte a bizottság 
dr. Hornyay Béla, Kincsessy Péter 
és Ehlert Gyula tagokat, hogy a jövő 
téli színházi idény leghelyesebb meg­
oldása érdekében tárgyalásba lépjenek 
Bezerédy miniszteri tanácsossal, a 
belügyminisztérium szinügyi osztályá­
nak vezetőjével és Festetich Andor 
gróffal, az országos szinészeti felügye­
lővel. A bizottság említett tagjai e cél­
ból tegnap Budapestre utaztak.

** Szinésznövendékek Sátoralja­
újhelyben. Úgy értesülünk, hogy a Rá- 
kosi-sziniiskola női és férfi tagjaiból ala­
kult jeles kis társulat virágvasárnap után 
előadásokat fog rendezni az ország több 
városában. Szó van arról, hogy a tár­
sulat egy szombati és vasárnapi elő- 
adásra április havában Sátoraljaújhelyre 
is lerándul.

IRODALOM.

Ifjúsági önképzőkör. Nem telje­
sítünk vele fölösleges munkát, ha az 
eddig egyetlen sátoraljaújhelyi irodalmi 
körrel, a sátoraljaújhelyi ifjúság ön­
képzőkörével, annak működésével és 
fejlődésével ezentúl behatóbban fogunk 
foglalkozni a nyilvánosság előtt. A mi 
közéletünk, a mi nemzeti fejlődésünk 
jövő reményeinek itten, a mi közvet­
len közelünkben plántált terméseit kö­
telességünk gondozni, ápolni és a nyil­
vános méltatással bennük erőt és lel­
kesedést fejleszteni. Ezentúl hát minden 
gyűlésük folyamáról rendes tudósítást 
fogunk közölni,^amelyek sorozatát az 
elmúlt szombati ülés referádájával meg 
is kezdjük. A gyűlés dr. Hám Sándor 
tanár-elnök és ifj. Bakajsza Andor 
ifj. elnök vezetése mellett folyt le. 
Először bírálat alá került > Kinyílott a 
mandulafa* cimü költemény. A vers 
bírálói Roth Miklós és Becske Kál­
mán felolvasásra ajánlva a müvet, szer­
zőjét, a kör ügyes poétáját: ifj. Ju­
hász Jenőt dicsérik. Ezután Nátházy 
Bertalan és Huszár László bírálják a 
»Vág« cimü földrajzi értekezést. A kör 
a müvet elfogadta, melynek szerzője 
Zselinszky Béla. Gombos Bertalan és 
Farkas József tanulók veszik bírálat 
alá »Az emberi nem kora< cimü mü­
vet. Mindketten dicsérik a szerzőt. Az 
értekezés szerzője Hornyák Ferenc. 
Ezután Jablonszky József Eötvösnek 
»Vár és kunyhót gyönyörű költemé­
nyét szavalta el nagy hatással. Jonász 
Emil és Zsákay József bírálatai után 
a kör a szavalatot »jól sikerült*-nek 
mondja. Ezután Huszár László adta 
elő Kisfaludy Károly »Á!matlan király* 
cimü költeményét. Bírálták Grünbaum 
Lajos és Hornyák Ferenc ; bírálataik 
után a kör a szavalatot elég jól sikerült 
jelzővel illeti, úgyszintén ezt a jelzőt 
kapta Nyeviczkey Antal Pályi Ede » A 
bűnösök oltalma* versének elszavalá- 
sáért. Bírálók voltak Roth Miklós és 
Zombory Albert, véleményük szerint 
a szavaló előadásáért ^dicséretes* jel­
zőt érdemel.A kör »jól sikerült* jel­
zővel illeti. Nyeviczkey után Dubay 
István szavalt. Gabányi »Bányaszeren- 
csétlenség* cimü monológiát adta elő 
meglepő ügyességgel. Szilágyi János 
és Zselinszky Béla bírálatai uián a 
kör és vezető-tanár Gombos Bertalan 
véleményét fogadva el, aszavalatot »jól 
síkerült«-nek mondja. Végül ifjúsági el­
nök tesz kérdést az iránt, hogy kik 
szándékoznak a március 15-iki és áp­
rilis 11-iki ünnepélyeken beszédet tar­
tani. Az első ünnepélyre Gombos Ber­
talan jelentkezését fogadták el, a máso­
dikra elnök Jablonszky Józsefet jelölte 
ki. Ezzel a gyűlés véget ért.

TANÜGY.

Bárányfelhők a népnevelés egén.
— Falusi történetek. —
Irta: id. Berecz Károly.

Csak a 12 pengőt sajnálja.
Legjobb gyerek volt a Feri az 

iskolában. írás, olvasás, számolásban 
nem volt párja. Üreg, 69 éven felül 
levő tanítója büszke volt rá. Ki is fi­
zette az apja 6 éven át az évi 2, összesen 
12 pengőt.

Hanem, minekutánna bevégezte a 
gyerek az iskolát* jött a — halál. El­
vitte a jó fiút. E perctől fogva az 
öreg tanítónak nem volt maradása a 
faluban. Az elhalt gyerek apja üldö­
zőbe vette, ahol csak lehetett sérte­
gette. Az elhalt fiát mennél ritkábban 
emlegette, de annál gyakrabban a — 
12 pengő . tandiját! Azért, mert az 
öreg tanító jogosan használta el a pénzt: 
kellett neki megszenvednie!

»Mire igyunk mán ?*
Beállott az őszi esős idő, ember 

állat fedél alá szorul. A lyányok, le­
gények a fonóba, öreg asszonyok a 
sutra, a férfiak a korcsmába kerülnek. 
Ittak is már a biró tételre, kerülő, 
kondás, csordás fogadásra, maiadéivá.
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gásra,* míg nem végre az italozás! 
jogcím szótárának a >Z* betűjén is 
túl jutának. De égé a — gége és 
mintha a gyomorban valami veszett 
macska kaparászna, olyas valamit ér- 
zének az atyafiak. Tanácsot tartottak : 
mi címen lehetne egy jó sugárt inni ? 
És kisütötték, hogy: mikor a nagy­
tiszt eletü egyház és eskolavizsgáló 
urak itt jártak, hát az a vékonyabbik 
vizsgáló ur olyasmit mondott volna, 
hogy a tiszteletes tanító úr nem jól 
»taniti* az énekre a gyerekeket, mert 
hát hogy nem is lehet, mert a tanító 
úr hangja roszúl vöt, azért jó vóna, 
ha egy kis áldomást fizetne nekünk 
— mondának — mindegy, akkor jó 
lesz minden. És mit gondoltok ? Úgy lett 
minden. Kértek, a tanító ur adott, és 
hogy ittak, szent lett a béke, mind­
járt jól énekeltek a gyerekek is, a 
tanító ur is 1

Mér’ nem köszönsz hé?\
Az öreg direktor a s.-i tanítókép­

zőben, hírneves paedagogus. Egy ki­
csit szigorú, de mikor a keze közé 
fog egy ifjuembert s aztán négy évig 
a körme közt tartva tanítóvá képesíti: 
az már azt jelenti, hogy ő a semmi­
ből, a hazának egy egészen kész em­
bert, egy jó hivatalnokot adott. Ne­
gyedévét végezte a fiú, s mindig mon­
dogatta : mily nagyszerű elvei vannak 
az »öreg<-nek, hogy mily szép, ha a 
néppel jól bánva, a tanító közszere­
tetei vívhat ki magának stb. stb.

Egy ízben, a szülei látogatásából 
az intézetbe visszatérendő, mentében a 
12 kilométeres út hosszán sok pórral 
találkozott. Köszönt vagy tíznek, egy 
sem fogadta. Elhatározta, hogy ily kö­
rülmények közt nem köszön. És jött 
szemközt nemsokára egy kamasz. Mi­
kor elhaladnak egymás mellett, a le­
gény visszafordul és rákiált az ifjúra: 
»hát nem köszönsz hé ?!« — és hatal­
mas fütykösét megsuhogtatá a levegő­
ben . . .

Az igazgató ur elveit azért csak 
tartogassátok fiuk! De az én fiam, 
— a fenti eset után, — amint elvé­
gezte a képzőt s állomást foglalt: az 
első havi fizetéséből, önvédelemre, 
egy — revolvert vásárolt.

A bodrogközre jöttem!
A Berti kollega fia, aki papnak 

készül, kirándult, hogy meglátogassa 
az apja kollegáját. Olyan jámbor fiú, 
igazán: az Isten is papnak teremtette.

— Ejnye! öcsém, hát olyan vé­
kony párával jön a falun, tanyákon 
keresztül? Hisz, jó, hogy a tanyasi 
kutyák rá nem szaladtak.

Ö erre kezembe adja a botot, 
hát — az csak lerántja a kezemet. 
Tyhű! mi ez öcsém? mondok. — Vas­
bot bátyám, vasbot! És kéjelegve 
vesz ki a zsebéből egy >boxert«. — 
Miféle szerszámok ezek öcsém ? Hát 
ezek volnának ama nagy theologusok 
mennybevivő »kalauzai« ? Vagy tán a 
csendes tengeri szigetekre, az ember­
evő pápuák közé készül — misszio­
náriusnak ? . . .

— Nem, kedves bátyám a — >Bodrog­
közére jöttem.

= Pályázat tanári állásokra. A 
sárospataki ev. ref. főgimnázium igaz­
gatósága két rendes tanári tanszékre 
hirdet pályázatot, melyre csak ev. ref. 
vallásu pályázók jelentkezhetnek. Az 
egyik tanszék földrajz-történelmi, vagy 
földrajz-természetrajzi, s a másik sza­
badkézi-rajz vagy rajzoló geometria 
szakcsoportból, középiskolai tanári ok­
levéllel biró pályázó fog megválasztatni. 
A tanszékek javadalmazása egyenként 
2400 korona törzsfizetés, 600 korona 
lakáspénz s öt ötödéves korpótlék, 
melyek közül az első 200, a második, 
harmadik és negyedik 400, az ötödik 
pedik 600 koronás. A megválasztottak, 
ha nőtlenek, 40 korona költözködésl 
költségre, ha pedig nősek, legfelebb 
százhuz korona költözési költség meg­
térítésére tarthatnak igényt. Pályázati

• Ez a malacfelvégás nem egyéb, mint 
a község elöljáróinak azon eljárása, midőn 
házról-házra menve, összeírják, bogy a ta­
vaszon, lábszám szerint hány sertés fog ki 
járni a közlegelőre ?

kérvények, keresztlevél, tanári oklevél 
s az eddigi működésről szóló bizonyít­
ványok csatolása mellett, a tiszáninneni 
egyházkerület közgyűléséhez címezve, 
ez évi április hó 10-éig a főgimnázium 
igazgatóságához nyújtandók be, s a 
megválasztott tanárok állásukat szék­
foglaló értekezéssel szeptember hó 1-éfi 
lesznek kötelesek elfoglalni. Okleveles 
pályázók, vagy megfelelő jelentkezők 
hiányában a tanszékek ideiglenes mi­
nőségű helyettes tanárokkal fognak 
betölteni akiknek évi fizetése kétezer 
korona lesz.

= Mi a (ladegás és hogyan lehet 
rajta segíteni? RobozJózsef igazgató, 
aki hazánkban annak idején a kor­
mány megbízásából szervezte a dado- 
gók és hebegők oktatását és aki most 
Temesvárott működik, ilyen cimü fü­
zetében érdekes példák idézésével és 
röviden megmagyarázza azt, hogy mi 
a dadogás, hogy hogyan kell és lehet 
a dadogok beszédhibáját orvosolni és 
főképen hogy hogyan lehet a gyerme­
keket úgy nevelni, hogy ne váljanak 
dadogókká? Szülőknek, nevelőknek és 
tanároknak oktatásukra, beszédhibák­
ban szenvedőknek pedig vigasztalá­
sukra ez a hasznos kis könyv, mely 
most újabb lenyomatban 60 fillérért 
kapható Temesvárott a > Corvina* 
könyvkereskedésben és általa az ösz- 
szes hazai könyvkereskedésekben.

KÖZGAZDASÁG.

A közgazdasági tényezők váro­
sunkban.

Irta: Grünbaum Simon.
Sátoraljaújhely, febr 22.

Mezőgazdaság, ipar és kereskede­
lem, Magyarország közgazdaságának 
három legfontosabb tényezője. Az 
általános jólét érdekében ezeknek ösz- 
hangban együtt kell müködniök. Mind­
egyik tényező oly fontos, kapcsolatuk 
egymással oly szoros, hogy külön vá­
lásuk anélkül hogy azt az országnak 
közgazdasági helyzete meg ne érezze, 
lehetetlen. Ha a három tényezőnek 
valamelyike nem úgy működik, mint 
azt a szerves összetartozandóság meg­
kívánja, megérzi azt az egész közgaz­
dasági helyzet. Eszerint kedvező a köz- 
gazdasági helyzet az országban csak 
azon esetben lehetséges, ha minden 
közgazdasági tényező hivatásának ele­
get tesz, ha mindegyik kötelesség- 
szerüen működik, és ha egymást ki­
egészítik.

Hogy ez a tézis helyes, közgaz­
daságunk jelenlegi helyzete feltűnő 
módon igazolja. A mezőgazdaság rég­
óta az egyedüli tényező amely az or­
szág lakosságának vagy legalább nagy 
részének, közvetve és közvetlenül, a 
megélhetési módot, a jövedelmi for­
rást adja meg és amely még most is 
a másik két közgazdasági tényezőnek, 
az ipar és kereskedelemnek éltető 
eleme. Hosszú ideig lehetett és volt a 
mezőgazdaság az államfentartó tényező, 
most azonban, a változott viszonyok 
következtében, nincs többé azon hely­
zetben hogy egyedül, a többi közgaz­
dasági tényező illetve az ipar és keres­
kedelem támogatása és közreműködése 
nélkül az legyen. A tengerentúli ver­
seny a mezőgazdasági termények és 
terméket árát annyira csökkentette, 
hogy mezőgazdaságunk jövedelmező­
sége lényegesen hanyatlott és helyzete 
váltságos lett. Ezen a változott viszo­
nyokból támadt következményt, hogy 
az ország közgazdasági helyzete oly 
kedvezőtlen lett azért érezzük oly ér­
zékenyen, mert iparunk és kereskedel­
münk nem fejlődött még annyira, hogy 
a mezőgazdaságot támogathassák és 
hogy általuk a helyzet javuljon. Té­
nyek igazolják ezt, bizonyítja azon 
körülmény, hogy külkereskedelmi for­
galmunk mérlegének activitása mellett 
a viszonyok mégis nap-nap mellett 
kedvezőtlenebbek. Kivitelünk, illetve az 
eladott áruk értéke nagyobb ugyan 
mint az importált, vásárolt áruk értéke, 
és mégis szegényedünk. Ennek az az 
oka, mert az általunk elportált mező- 
gazdasági terményeken és termékeken

eredményezett haszon melyet termelési 
kikészitési és munkadij fejében azokon 
eredményezünk, aránytalanul kisebb 
azon haszonnál melyet az importált 
árucikken rajtunk nyernek. Mi az el­
portált mezőgazdasági termékeken ta­
lán 16—40 százalék között váltakozó 
bruttó jövedelmet érünk el, mig ennek 
ellenében az importált 400—500 millió 
értékű iparcikkeken 60—70 de legtöbb 
esetben* száz százalékokon felőli bruttó 
hasznot fizetünk.

Az egymásközötti árukicserélésnél 
mi nagy hátrányban vagyunk, mi lé­
nyegesen kisebb haszonnal dolgozunk 
mint eladóink s ez teszi kedvezőtlenné 
helyzetünket.

A kormány méltótja ezen az érté­
kesítésből eredő hátrányunkat és ezen 
a bajon segíteni az által törekszik, hogy 
a hazai ipart támogatja és azt fejlesz­
teni törekedik.

Azért létesített és subvencionál 
kereskedelmi múzeumot amely által 
egyes porcikkeinknek a külföldi piacot 
keresni és teremteni óhajt; azért en­
gedélyez iparvállalatoknak subvenciót 
és adókedvezményt; forcirozza az ipar 
és partanouci iskolákot, létesített mun­
kás közvetítő intézményt, közös mű­
helyeket stb. más olyan intézményt, 
melynek egyedüli célja és hivatása, — 
ha lassan bár, de fokozatosan, — a 
hazai ipart fejleszteni, Hogy viruló ki­
fejlett ipart gyorsan és hirtelen terem­
teni nem lehet, az köztudomású dolog, 
nem kívánhatják és nem várhatjuk 
tehát a hirtelen és gyors változást e 
téren már azért sem, mert az iparnak 
fejlődése és emelkedése az általános 
műveltség fejlődésével szoros összefüg­
gésben van. Sajnálatos azonban, hogy e 
téren egyáltalában keveset haladunk, 
sőt a kézmű és kisipar terén hányat­
tunk.

Mivel az általános kedvező köz- 
gazdasági helyzetet az összesség jóléte 
adja meg, s az minden egyesnek a 
jólétéből rekrutáltatik, és mert a köz­
gazdaságban az olyan eszmék amelyek 
az egész országot egyszerre boldogítani 
célozzák nem érvényesülnek, figyel­
mem csak is a helyi viszonyokia ter­
jed ki és ezekkel kívánok foglalkozni. 
Sajnálattal tapasztaljuk hogy városunk­
ban is az ipar évek óta nemcsak hogy 
nem emelkedik, de visszamenőben van.

Ennek oka nem egyedül az álta­
lános kedvezőtlen viszonyokban, nem 
egyedül a fogyasztó közönség közö- 
nyéban, hanem részben iparosaink 
és kereskedőink némely hibáiban is 
keresendő. Azon nagy tisztelet mellett 
melylyel mint kereskedő iparosainkkal 
szemben viseltetem és azon rokonszenv 
mellett melylyel az ipar iránt általában 
vagyok remélem nem veszik tőlem az 
egyenes és őszinte kijelentést rósz 
néven, és kizártnak tartam azt, hogy 
a teljes tisztelettel tett jóakaratu figyel­
meztetéseimet félremagyarazzák.

Iparosaink és kereskedőnek egy 
része tulsokot foglalkozik a politicá- 
val és ezáltal bizonyos esetekben el­
hanyagolják saját ügyökot, amelynek 
istápolása által azonban legalább olyan 
jó szolgálatot tennének az országnak 
mint politizálásuk által. Ezt azért tar­
tom hibánok, mert a politikai nézet 
eltérés a közgazdasági kérdésekben is 
érezteti hatását, és a közgazdasági té­
nyezők között amelyek az együtt mű­
ködésre vannak hivatva és utalva ellen­
téteket szül, mert nem tudják politikai 
meggyőződésüket még az olyan köz- 
gazdasági kérdésekben sem, melyek a 
politikai elvhüséggel összefüggésben 
nincsenek és, különválasztani. Nem-e 
ennek következménye az, hogy a be­
kezdésben említett, a kormány által 
létesített kedvezményeket iparosaink 
igénybe nem veszik, azokat igénybe 
vehetni nem is törekszenek ? Vájjon 
nem-e a politikai ellentétekben tulaj­
donítható hogy iparosaink részéről 
seminemü kezdeményezés arra nézve, 
hogy miképpen volna lehetséges saját 
helyzetükön és ezzel kapcsolatban az 
általános közgazdasági helyzeten is ja­
vítani és segíteni nem történik?

A közönség ruhanemű berendezési 
és gazdasági cikkekben-! szükségletét 
nagy részben a külföldön előállított rész­

ben az országban de más helyett ké­
szült áruk által fedezi. Nem volna e 
lehetséges ezen változtatni, például az 
által, hogy létesítenének nálunk is 
mint az egyes más városokban van. 
egy állandó kiállítást iparcikkekből, 
illetve egy oly árucsarnokot, ahol az 
itt készült különböző iparcikkek állan­
dóan kiállítva legyenek. A vevőközön­
ségnek ez által alkalmat nyujtanánok 
meggyőződni arról hogy ide haza is 
kaphat, szép és tetszetősen kiállított 
gazdasági és házi szükségleti cikkeket, 
előmozdítanák ezáltal a műizlést, és 
összekötthetnék azt az olyan szövet­
kezettel, amely az elhelyezett iparcik­
kekre megfelelő olcsó kamat mellett 
kölcsönt is engedélyezne. Sokat lehetne 
a helyzeten változtatni, de ahhoz 
egyetértés szükséges.

Kereskedőink érdekében lett a 
megrendelések gyűjtését szabályozó 
törvény alkotva. Vájjon kihasználják-e 
kereskedőink ennek előnyét a saját 
maguk érdekében ? Határozottan nem l 
az nem elégséges ha arra ügyelnek, 
hogy utazó a vevőközönségtől a meg­
rendeléseket tőlük elve hódítsa I Arra 
kell, hogy törekedjenek, hogy a 
közönség igényei itt olyan ízlése­
sen és jól kielégitessenek, hogy ne 
legyen arra ráutalva, hogy idegen­
ben vásároljon. Azzal a kereskedő 
manap még nem felett meg hivatásá­
nak, ha árut haszonnal árusít. A ke­
reskedőnek ma kötelessége az ipart 
irányítani: vállalkozással az iparost 
munkával ellátni és őt a fejlődésre 
buzdítani. Lehetne a közgazdaság te­
rén tevékenységet kifejteni, de ahhoz 
akarat, kitartás és egyetértés szüksé­
ges Mind a három tényező, a mező- 
gazdaság, iparkereskedelem van váro­
sunkban külön-külön testület által kép­
viselve, ezeknek harmonikusok együtt 
kellene működniük és bizonyos kérdé­
seket kiküldöttek áltál esetről esetre 
tárgyalniok, akkor jávulna közgazdasá­
gunk, kedvezőbbre fordulna mezőgaz­
daságunk helyzete is, mely ma mint 
mondottam egyedül államfentartó té­
nyező lenni többé nem képes.

* A Zemplénvármegyei Gazdasági 
Egyesület igazgató választmánya e 
hó huszonegyedikén délelőtt ülést 
tartott, amelynek egyik fontos tárgya 
a Fedák István távozásával megüre­
sedett titkári állás betöltése volt. Te­
kintettel arra, hogy a pályázat lejá­
rati napjáig összesen negyvenhét pá­
lyázat érkezett be, amely tüzetesebb 
áttekintést és bírálatot igényel, a vá­
lasztmány elhatározta, hogy a titkár 
megválasztását elhalasztja a márciusi 
közigazgatási bizottsági ülés napjának 
délutánján tartandó igazgató választ­
mányi ülésre.

TÖRVÉNYSZÉK.

Esküdtszéki tárgyalások.
— Saját tudósítónktól. —

Első nap.
Bótoraljaujhely, febr. 25.

Tegnap hétfőn, e hó huszonne­
gyedikén kezdődött az idei első es­
küdtszéki ülésszak első tárgyalása. 
Szándékos emberölés bűntettével vá­
dolt Oláh József (Harcsa) bűnügyét 
tárgyalta az esküdtszék. — A tárgya­
lást Fornszek Béla kir. tvsz. elnök 
vezette, szavazó bírák voltak Chanáth 
Miklós és dr. Kozma Endre törvény- 
széki bírák, A vadat Sárospataky 
József alügyész képviselte, vádlottat 
dr. Fried Lajos ügyvéd védte. Miután 
az elnök vádlottat személyes viszonyai 
felől kihallgatta és a főtárgyalás meg­
tartása elrendeltetett, kezdetét vette az 
esküdtszék megalakítása.

Rendes esküdtekül kisorsoltat- 
tak: Lehóczky Miklós, Révi G. Vik­
tor, Spóner Sándor, Szlnyei Gerzson, 
Both József, Szerdahelyi Vincze, Ujj 
István, Csécsy Imre, Bernáth Győző, 
Benke Pál, Schneider Károly, Cséri 
Herman ; pótesküdtek lettek Szirmay 
Béla és Pavletits György.

Vádlott ezután kijelentette, hogy 
bűnösnek érzi magát s a tényállásra
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vonatkozólag előadta, hogy 6 rossz 
viszonyban vólt Horvat Gabor sér­
tettel, ' inert utóbbi haragudott reá 
azért, mert nem akart vele korcsmazni. 
Vádlott a cselekmény elkövetésének 
napján a faluból hazetérve, kérte lele- 
ségét, hogv adjon neki vacsorát, mire 
az asszony kérésének eleget tenni nem 
tudott, mert — a mint mondta 
Horvat összetörte azt a fazekat, mely­
ben az étel főtt; vádlott ezután az 
udvaron lefeküdt, kis idő mmva azon- 
ban arra ébredt fel, hogy a kis ku- 
tyaja ugat egy embert, aki szotlanu 
feléjük közeledik. Ezután vádlott a ke­
zében levő vasvillával, sértett pedig 
ecry vaslapáttal kölcsönösen eg) mas 
felé ütöttek, mely ütések közül a Mor­
vát sértetté nem talált, de Horvat a 
vádlott ütésétől a földre esett. Linók 
ezután elébe tartotta vádlottnak, hogy 
a vizsgálóbíró előtt a maitól eitero 
vallomást tett, mert ott azt vallotta, 
hogy ő és Horvát mgy káromkodás 
után mentek egymásnak és ezután 
ütötte meg Horvatot, es pedig azért, 
mert különben őt ütötte volna le Hcr- 
vát. Vádlott erre azt a megjegyzést 
tette, hogy a korábbi, vngyis a vizs­
gálóbíró előtti vallomása felel meg a 
valóságnak.

A bizonyítási eljárás során Hovat 
JuMánna, egy 12 éves kis cigányleány 
e helyen szószerint nem reprodukálható 
természetességgel és közvetlenséggel 
tette vallomását, melynek több, a vád­
lott vallomásától eltérő részét bátran 
mondotta a vádlott szemébe, többször 
ismételve, hogy ,kcnd hazudik . <

A bizonyítási eljárás befejezése 
után megállapította a bíróság az es­
küdtekhez intézendő kérdéseket, s 
miután az ügyész és a védő megtet­
ték előterjesztéseiket, az esküdtek 
az elnöki résumé után — visszavonul­
tak tanácskozás végett.

Ezután Szinvei Gerzson, mint az 
esküdtek lőnöke, kihirdette az esküdt­
szék határozatát, mely vádlottat erős 
felindulásban elkövetett halált okozó 
súlyos testisértés bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek.

Ennek a határozatnak alapján a 
bíróság vádlottat két évi és négy hó­
napi börtön büntetésre ítélte, a mely 
büntetésből négy hónapot kitöltöttnek 
vett vádlott letartóztatása által. Az 
ítéletben vádlott és a kir. ügyész meg­
nyugodtak, védő azonban semmiségi 
panaszt jelentett be az Ítélet ellen.

A vádlott vizsgálati fogságát fen- 
tartotta az esküdtbiróság.

Második nap.
Sátoraljaújhely, február 25.

Ma délelőtt 9 órakor szándékos 
emberölés bűntettével vádolt Zelenyak 
Mihályné bűnügye került az eskü - 
bíróság elé. A tárgyalást — mint e 
nők — Wieland Majos kir. tvsz.biro 
vezeti, szavazó bírák Jlellner karoly 
és Görombey Balázs törvényszéki bí­
rák ; a vádhatóság képviseletében 
Olchváry Dezső kir. alügyész jelen 
meg, vádlottat dr. Fried Lajos ügyvéd

Esküdtekül pedig kisorsoltalak a 
következők : Spóner Sándor, Pavlet.ts 
György Főző József, Csen Herman 
Róth József, Ujj István, Benke a, 
Péchy Gusztáv, Reichard Gyula Wer­
ner Gyula, Szinyey Gerzson, Roth Mór, 
Szirmay Béla és Armágyi Janos, utóbbi
két esküdt mint potesküdt.

Vádlott kihallgatása és a bizonyí­
tási eljárás befejezése után az esküdt- 
bíróság megállapította az esküdtekhez 
intézendő kérdéseket. A tárgyalás d. e. 
11 óra 45 perckor fölfüggesztetett, 
annak folytatása d. u. VaS órára ha- 
lasztatott, a midőn a vad és védbe- 
szédre kerül a sor.

§ lulling Convád Sátoraljaújhely - 
ben. A sárospataki betétszerkesztők uta 
sitást kértek az igazságügyi ministertől 
a pincék telekkönyvezésére nézve. 
A miniszter erre a kérdésre vonatkozó 
adatok gyűjtésével az egész ország te­
rületére dr. Imling Konrád, a minis- 
teriumhoz beosztott kir. ítélőtáblái ta­
nácselnököt küldötte ki, a ki ebből a 
megbízatásból kilolyólag e hó 23-an 
Sátoraljaújhelyben időzött és a kir. tv.- 
széki elnök kalauzolása mellett hosz- 
szasabban dolgozott a kir. tvszék te­
lekkönyvi hivatalában.

§ Az esküdtszéki tágyalások sor­
rendje. Az esküdtszéki tárgyalások hét­
fői és keddi napja után sorra kerülnek 
holnap szerdán e hó 26-ikán halált 
okozott súlyos testi sértés bűntettével 
vádolt Venglovecz István és tsa bűn­
ügye,— csütörtökön, 2 í -ikén, szándé­
kos emberölés bűntettével vádolt Hil­
dák János bűnügye, — pénteken,28-án 
halált okozó súlyos testi sértéssel vá­
dolt Kiima András bűnügye és szom­
baton március hó 1-én, halált okozó

súlyos testi sértéssel vádolt ifj. Har­
csár János bűnügye. A tárgyalásoka 
felváltva Fornszek Béla kir. tvsze i 
elnök és Wieland Lajos kir. ^ tvszeki 
biró, mint helyettes eskudtbirosági e - 
nők vezeti. A Fornszek Béla tanácsá­
ban Chanáth Miklós és Kozma Endre, 
a Wieland Lajos tanácsában Hellner 
Károly és Görömbey Balázs tvszeki 
birák vesznek részt, mint szavazo- 
birák.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

R K -né. Liberálisak a nők saját hibáik 
iráut konzervatívok ezen hibák megtartása­
in és radikálisak saját liberalizmusok és
konzervativizmusokkal szemben.

G. tanitóegvesületi tag. Igen a tanítók a 
Zemplén előfizetési árában ezentúl is ked­
vezményben fognak részesülni, a kik részére 
az évi előfizetési ár, tekintettel a háromszori 
megjelenés nagyobb postaköltségeire az ed­
digi 4 korona helyett 6 korona lesz.

Újságíró. A levelét aláírás nélkül küldte 
be és igy arra érdemlegesen nem válaszol-

jj" s} Vigyáznia kell és okosan csele­
kedni.’ Ott pedig ahol kell legyen erős és 
tartsa mottójául, hogy a legfélelmetesebb er- 
kölcsbirák az irigyek.

Nem közölhetők. Az örökké nyíló ibolya 
(költemény) Szemfényvesztő kínos játék (Na­
gyon ósdi novellikus ize van).

Kiadótulajdonos : Éhlert Gyula.

S.-A.-Ujhely város polgármesterétől. 

2208/902. I.

Versenytárgyalási hirBetmény.
Sátoralja-Ujhely r.-t. város 

tulajdonát képező országos és 
állatfelhajtásos heti vásárok hely­
pénz szedési joga a folyó 1902. 
évi junius 1-ső napjától kezdö- 
dőleg hat egymásután következő 
évre versenytárgyalás utján bér- 
beadatik.

az évi bér kikiáltási ára 4500 
korona, óvadék a kikiáltási ár 
10°/o -ka.

A versenytárgyalás megtar­
tásának határidejéül folyó évi

márczius hó 7-ik papjának dél-
előtti 9 óráját a városháza tanács
termébe kitűzöm, melyre az érde­
kelteket azzal hívom meg, hogy
a versenytárgyalást megelőző­
leg zárt ajánlatok is beadhatok, 
a melyek azonban csak a szó­
beli versenytárgyalás után fog­
nak a tanács jelenlétében fel­
bontatni.

A versenytárgyalási feltételek 
a kiadóhivatalban a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

S.-A.-Ujhely, 1902. febr. 19-én.
Székely Elek,

polgármester.

S.-A.-Ujhely város polgármesterétől. 

2207/902.1.

Versenytárgyalási hirBetmény.
Sátoralja-Ujhely r. t. város 

tulajdonát képező kövezetvám és 
a piaczi helypénz szedési jog a 
folyó 1902. évi junius 1-ső nap­
jától kezdődőleg hat egymásután 
következő évre versenytárgyalás 
utján bérbeadatik.

Az évi bér kikiáltási ára 23200 
korona, óvadék a kikiáltási ár 
10%-ka.

A versenytárgyalás megtartá­
sának határidejéül folyó évi már- 
czius hó 7-ik napjának délelőtti
9 óráját a városháza közgyűlési
termébe kitűzöm, melyre az érde­
kelteket azzal hívom meg, hogy 
a versenytárgyalást megelőzőleg 
zárt ajánlatok is beadhatók, a 
melyek azonban csak a szóbeli 
versenytárgyalás után fognak a 
tanács jelenlétében felbontatni.

A versenytárgyalási feltételek 
a kiadóhivatalban a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

S.-A.-Ujhely, 1902. évi február 
hó 19-én.

Székely Elek,
polgármester.

Bérbeadó lakás. I Szemorvos
Sátoralja-Ujhelyben, aKlastrom utczán lévő 
lakház, mely áll 5 szoba és mellékhelyi­
ségekből, 4 lóra való istállóból, jégverem­
ből f. évi április 24 tói bérbeadó. — 
Értekezhetni özv. Rátz Kálmánnéval 

Sátoralja-Ujhely.
Tk. 183/902. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A varannói kir. járásbíróság mint tkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Füzy szül. Propszt Frai ciska végrehaj- 
tatónak Füzy István végrehajtást szenvedő elírni 148 korona 
30 fii!, tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a varannói k r. járásbíróság) 
területén lévő Vehécz község határában fekvő, a vehéczi 30. 
sz. tjkvben A. I. 14—17. sorsz. a. foglalt a. 690. hr. számú 
9 hold 832 Q ölet tevő Csohov dűlőben fekvő erdőből, a 
78u. hrsz. ,114 hold 251 □ ölet tevő Zsár dűlőben fekvő 
erdőből a 709. is 710 hr. sz. 3 hold 523 □ ölet és 5 hold 
1127 Q ölet tevő Zsár dűlőben fekvő két szántóból Füzy 
István nevén irt 1 /, részre az árverést 1442 koronában ezen­
nel magállapitott kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1902. évi április LÓ 23-ik napján 
délelőtti 9 órakor Vehécz község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól el adatni 
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10°/d-át vagyis 144 kor. 20 fillért bánatpénzül készpénzben 
vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi 
minister! rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. jbiróeág mint telekkönyvi ható­
ságnál 1902. évi január bó 18-ik napján.

Dr. Körtvélyessy, kir. jbirő,

Dr. VAJDA GÉZA
MISKOLCZ

Szöllökarók eladása.
Van szerencsém a t. szőllőbirto- 

kosok nagybecsű tudomására hozni, 
hogy jó minőségű 180-as és 2 mé­
teres

szőllőkar ókat!
olcsón bocsájtom áruba.

| Szives megkerésésekre azonnal 
és készséggel válaszolok.

Tisztelettel

Grünspan Herman,
fakereskedő S.-A.-Ujhelybeni

Ifi

A s.-a.-ujhelyi kir. törvszék elnökétől. 
723/1902. Eln. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A vezetésemre bízott s.-a.-ujhelyi kir. tör­

vényszék s a területéhez tartozó gálszéesi, ho- 
monnai, kir.-helmeczi, nagy-mihályi, s.-a.-ujhelyi, 
szerencsi, sztropkói, tokaji és varannói kir. já­
rásbíróságok számára szükséglendő könyvkötői 
munkálatoknak az 1902—1904. évekre leendő 
biztosítása céljából folyó év március hó 11-jk 
napján d. e. 9 órakor elnöki irodámban Írás­
beli zártajánlatok mellett árlejtés fog tartatni.

Mindenik kir. járásbíróság szükségletére 
nézve külön-külön ajánlatok is elfogadtatnak.

A kiadott munkálatok a megrendeléstől 
számított 8 nap alatt teljesitendők.

A munkálatok a legelőnyösebbnek bizo­
nyult vállalkozónak akkor fognak oda ítéltetni, 
ha a vonatkozó szerződést a kassai kir. Ítélő­
táblái Elnök Ur jóváhagyja.

A részletes feltételek elnöki irodámban 
megtekinthetők.

F'elhivom tehát mindazokat, a kik az érin­
tett könyvkötői munkálatokat elvállalni óhajt­
ják, hogy 20 korona bánatpénz letétele mellett 
zárt írásbeli ajánlataikat a kitűzött határnapig 
hozzám adják be.

Sátoralja-Ujhely, 1902. február 17.
Fornszek Béla,

kir. tszéki elnök.
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Hirdetmény.
ÍJ
^ At. ez. közönség tudomására hozatik, hogy # alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- ?

Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig ^ 
terjedő

IEsÍÉSÍ
^ eszközöl. ^ %
^ A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá- ^
^ gositással szolgál a . ^

S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

>11# >11/ >11/ >11/ >11/ >li/ >11/ >1U >»/ >H' >U' M>/ >11/

O'

Hirdetmény.
Alulirt pénzintézetek ezennel tudomására hozzák be­

tevőiknek, hogy az alulirt intézeteknél elhelyezett betéteik 
után a kamatlábot folyó 1902. évi február hó 22-ik nap­
jától kezdve V> °/o -kai leszállítják.

Sátoralja-ujhelyi Takarékpénztár.
S.-a.-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet. 

Zemplénmegyei keresk.-, ipar-, termény- és hitelbank.

S.-a.-ujhelyi Népbank mint takarékpénztár.
Központi takarékpénztár mint részvénytársaság.

FffreFTffiTrxv! awe i an gn a? i aa.

Gömbölyű tölgy szőlőkarók
2 méter hosszuságben :

I-sö rendil hegyezett.............................ezre 44 kor.
I- sö rendű hegyezetlen........................ ezre 40 kor.

II- od rendű hegyezetlen kihányás . . ezre 30 kor.
Az első rendűek 3—4—5—6 - 7 centra, vastagak a 

vékonyabb végükön. — A másodrendüek pedig V/a.
\*j_2 —21/*—21/,—2*/*—3 centra, vastagok sziutón a
vékonyabb végükön. — A karók szárazak és szépek.

Megrendelhető :

Hosszufalu sy Andornál
Borso d-N j éken.

Az árak a putnoki állomáson kocsiba rakva értendők.

Eladó bikák.
Tüdőgilmőkór (tuberkulózis) ellen be­

oltott, telivér simenthali faj apától 
származó, 4 darab szép, jól fejlett bika 
eladó : Wiczmándy Ödön butkai gaz- 
daságában. — A bikák közzül a legidősebb 
20 hónapos, a legfiatalabb 14 hónapos.

1328/902. polg. szám.

Hirdetmény.
A sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék 

felszólítja mindazokat, akik dr. Kovaliczky 
Elek volt homonnai, jelenleg s.-a.-ujhelyi 
kir. közjegyzőnek a homonnai kir. köz­

jegyzői állásra vonatkozó biztosítása, a 
mely a Pesti magyar kereskedelmi bank 
1194 és 1195. számú egyenként 500 frt 
névértékű 41/2°/o-os községi kötvényeiből 
valamint a 49528. sz. 1000 frt névértékű 
magyar regále kártalanítási kötvényből, és 
szelvényeiből, valamint a 49,528. számú 
1000 frt névértékű magyar regále kárta­
lanítási kötvényből és szelvényeiből áll, az 
1886. évi VII. t.-cz. 40. §-ánál fogva tör­
vényes záloggal bírnak, hogy követelései­
ket három hó alatt jelentsék be, mert 
különben azok tekintetbe vétele nélkül fog 
a kir. törvszék kiadása iránt intézkedni.

S.-A.-Ujhelyben, a kir. törvényszéknek 
1902. február 4-én tartott üléséről.
Gedeon, Fomszek,

jegyző. elnök.

Alapittatott
az 1864-ik évben. MALÁRTSXK GYÖRGY Alapittatott

az 1864-ik évben.

fviszer-, "bor-, csemege-, ásványvíz- ée magkereskedése
Sátoralja-Ujkely, főtér 5. szám%

M

A közeledő tavaszi idény alkalmával van szerencsém aján­
lani a magy. kir. velő-mag-vizsgáló állomás által aranka mentes­
ségre hivatalosan plombozott magyar és franczia láczerna, ló­
here vagy vereshere magot. Direkt importált eredeti Oedlinburgi, 
Oberndorfi, Kamuth Buczok és tarló-répa magvakat, angol és 
skót fümagvakat.

Konyhakerti magvakat u. m. ezukor-, velő és kifejtő 
borsók, bokor és karó babfajok, czékla, dinnye, hagyma, káposzta, 
kalaráb, petrezselem, sárgarépa, saláta stb. stb. Virágmagvakat 
nagy választékban.

Raktáromon lévő mindennemű magvaim tisztaságáért és 
csiraképességeért szavatolok.

Ajánlok továbbá fontos gazdasági czikkeket, mint első­
rendű kékkövet, szép fehér raffia háncsot, szőlő taposó zsákot 
különféle nagyságban, carbolsavat, carbolport, első minőségű 
kék kocsikenőcsöt, vaselint, vaselin bőrkenőcsöt, gépolajat, baku- 

i olajat, vékóny és vastag terpentint, lenolajat, kenczet, (firms) 
halzsir, lószerszám mázt, bőrfestő lakkot, aszfalt lakkot, (vas lakk) 
copál lakkot, több hírneves gyár padló és parquetlakk festékeit, 
mindennemű falfestéket, porfestéket, kész, olajba tort festekeke.-

festő-, fényező ecsetek és meszelőket, szobaseprőket, mindenféle 
keféket, szivacsokat, zsinegeket és egyébb háztartási czikkeket.

Ajánlok mindig friss töltésű Bártfai, Bilini, Bikszádi 
Budai, Csizi, Czigelkai, Emsi, Gieshübli, Gleichenbergi. Guber, 
Halli,’ Ivándai, Karlsbadi, Kristály, Krondorfi, Levico, Lipiki, 
Luki, Margit, Marienbadi, Parádi, Polenai, Preblai, Salvator, 
Selters, Szulini, Szolyvai ásványvizeket és forrásterményeket.

Különös figyelembe ajánlom dúsan felszerelt raktáramat
a következő czikkekből u. m.

Fűszerok, legfinomabb válogatott kávék, első rendű ezu 
kor, nagy-sárosi ós kassai gőzmalom liszt őrleményei, olasz, japán, 
rangoon rizsek, árpa-kása, hüvelyes áruk, Suchard és Stollwerk 
csokoládé, Suchard, Van-Houten, Bensdorp cacaojporok, magyar-, 
franczia pezsgők és cognacok, asztali-, csemege és gyógyborok, 
franczia mustár, valódi angol rumok, eredeti chinai és orosz 
teák, angol tea-sütemények, csemege czukorkák, mindennemű 
sajtok, halak, conservek, kassai sonka és virsli, erdélyi szalámi, 
debreczeni paprikás szalonna, szárított főzelékek, gyümö cső , 
gyümölcs izek, befőttek, ó-szerémi szilvórium, szepességi boro­
vicska. stb. stb.

Az összes itt felsorolt és egyéb czikkeimre vonatkozó árjegyzékemet kívánatra megküldöm.

Magamat szives pártfogásába ajánlva vagyok teljes tisztelettel

Malartsik György
fűszer-, bor-, csemege-, ásványvíz- és magkereskedése

8 át oralj a-Uj hely.

Friss és jó áruk. Előnyös árak. Pontos kiszolgálás.
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KÁVÉK:
Finom Guba-kávé kilója 1.20 
Finomabb „ n *-60
Legfinomabb „ »

„ Ceylon 2.15
„ Guba gyöngy 2 —

Ceylon ,, 2.
Mocca 2.15
Arany Jáva 2.15

BOROK:
Finom asztali literje —.30 

kövesdi „ —.36
1889. Szamorodni „ 1.60

1 üveg —.90 
Asszu 3 puttonos 2.— 

5 „ 2.50
Valódi egri gvógybor 1. 1.20 

Va 1. —.60

33)éli g-3rü.mölC3öl2::

Malaga szőlő kilója 1.20
Princess mandola „ 1.40
Franczia datolya „ 1.25
Mogyoró hosszú „ —.25

„ gömbölyű „ —.48
„ feltörve 

Mandola kil. 1. 
kézzel válog. 1.40

-.70
|j^ ,, z Valódi angol
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Valódi

angol rumok.

OROSZ ÉS KÍNAI TEÁK.
SAJTOK.

Húsáruk 
Naponta friss

Kassai virtsli.
szalvaládé. 
főtt sódar.

Prágai főtt sódar. 
Debreceni paprikás szabna] 
Kolozsvári szabna.
Császár hús.
Vegyes felvágott.

fi legjobb kenyérliszt
kilója —-15

Király liszt „ —.16

Kefeáruk.

w

, Balatoni fogas
kristály kocsonyában

HALAK.

Garda aspikban és sülve. 
Sardinia, pisztráng. 
Ostseehering, Auchovis. 
Oroszhalak stb.

PEZSGŐK.
Magvar franczia palaczkja 

1.50, 2.—, 2.50
Törley Talisman 2.50 
Louis Francois 2.50
Aubertin franczia 4.— 
G. H. Mumm 6.—

Továbbá: a magy. kir. vetőmagvizsgáló állomás által hivatalosan
megvizsgált

arankamentes luczerna és lóheremagvak.

Expedltor-leányt
a lapok expediálásához azonnal fölveszünk.

• Ajánlkozhatni lehet kiadóhivatalunkban. ‘
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Hegyei
S.-a.-U j hely ben.

útorokat
vásárolni szándékozó n. é. közönséget van szerencsém 
meghívni a „Vörös ökör* épületében a földszinten és 
az emeleten nyolcz teremben kényelmesen berendezett

á
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szives megtekintésére, hol is hazai gyártmányú bárok, 
ó-német és egyéb másnemű stilszerü bútorok a legké­
nyesebb ízlésnek is teljesen megfelelőleg, csinos és 
izlésteljés kivitelben kaphatók.

Egyben van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­
mására hozni, hogy bevásárlásaimból haza érkezve, a 
nagyon előnyösen tett vásárlásaim és a tulhaimazott 
árukészletem miatt raktáron lévő mindennemű bútorokat 
tetemesen leszállított olcsó árban adom. Miért is 
kérem b. látogatásukat s Ígérem, hogy a n. é. közön­
ség bizalmát mint eddig úgy ezután is igyekezni fogok 
kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel
WILHELM HENRIK.

Cokotnobil fűtő

$

államilag vizsgázott és tanult kovács jelentkezhet

FROST és RING gőzfiirészetében
Papina u. p. Nagy-Kemencze (Homonna mellett.)
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Miután az uj törvény a kereskedői utazóknak a magán- 
^ vevőknél való látogatását tiltja, — azért m. t. vevőinknek ^ 
^ kényelmére Sátoralja-Ujhely és vidéke számára legkiválóbb A 
^ czégek egyikét és pedig a v^.

| Zinner Adolf czéget |
t| Sátoraljaújhelyben ^
■Jf) bíztuk meg fehérnemű-gyártmányaink egyedüli árusításával. 
tá Ugyanitt finom női fehérneműink újdonságait, különösen 'fé 
ÍÉ pedig úgy egyszerű, mint leggazdagabb kiállítású

-I menyasszonyi kelengyéket %
megszabott, eredeti árainkban adunk el és azokra meg- 

t§ rendeléseket elfogadunk.
Midőn ezt becses tudomására hozzuk, fogadja egy- 

tg szersmind őszinte köszönetünket bizalmáért, melylyel min- 
tg két megtisztelni méltóztatott és kérjük, hogy azt a velünk 
ts Összeköttetésben álló, fentemlitett m. t. czégre is kiterjesz- p' 
tg teni szíveskedjék. . $4*
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Sátoralja-Ujhely, nyomatott a > Zemplén* könyvnyomtató intézetében.

Teljes tisztelettel
Stieglitz és Ungar

Budapest és Bécs.

8. oldal.
ZEMPLÉN.

Február 25

Az általánosan a legjobb- és legmegbízhatóbbnak ismert eredeti erfurti
konyhakerti veteménymagvak raktára

Eredeti oberndorfi (burgundi) takarmány répamagvak

yiimleiinviim 

■bel- és ^■alföldi

gyógy- és ásványvizek
nagy raktára !

Legjobb minőségű

Magyar Cognac. 
Valódi Martell Cognac

ról
ujri
ólai


